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Zenfuri poolest lubatud. — RligaS 5. Ianuaril 1876. 



Liiw laote würs t franpo 
ja sodimised tema päiwil. 

Üks isamaa wana aja p i l t . 

astal 1186 tuli Augustiini munk Meinhard Liiwi-
maale, et tema ka siin kohtades Ewangeliumi sõna 
pidi kuulutama. Tema leidis siin maal kolm rahwa 
sugu, kes koil pagana pimeduses elasiwad. LiiwlaSte 
elukoht oli Düüna ja Kõiwa jõe wahel, nõnda ka mere 
rand Kõiwa jõe suust kunni Pernust saadik LiiwlaSte 
eluase; ka põhjapoolne osa Kuura maad oli nende käeS. 
LiiwlaSte maa jagas ennast nelja pää jaosse, kelle 
lõunapoolist jagu Düüna maaks nimetati, mis mõle-
milt poolt jõge kunni DüünamündeSse ulatas. Palju 
kindlusi oliwad sääl ümber elawa LiiwlaSte! mägede 
ja järsu kaljude õtsa ehitawt, ehk kül puu majad, aga 
tugewa kiwi ehk mulla wallide, pihapuu aedade ja 
kange puu seintega ümber piiratut. Sagedaste oliwad 
neil ka kuiwad kraawid ja kahekordsed wallid wõi war-
jud ümber, ja neid peeti enne Sakslaste seie tulekut 
ilma ära woitmataks. Niisugust oli Düüna ääres 4 : 
Ascheraade, Lenewarde, Üksküla (Ykeslola) ja Holme 
(Kirchholm)*). Nüüdsest Lemburgist kunni LMsali 

*) „Holm" näitab mul üks Rootsi keele sõna olewat, mis 
niipalju tähendab, kui »saar". Wälja andja. 

1 * 

A 
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lähedale, mõlemil pool Kõiwa jõge oli Toreida (Treiden) 
maa, kelle pää kindlused Toreida ligi Kõiwa jõe ääres 
seiswa kõrguste pääle ehitatut oliwad, kui: Sügewaldi, 
Dabreli kants ja Kubeseele. Wiimne oli Liiwlaste 
päämehe Kaupo päralt ja seisis selle koha pääl, kus 
praegu Kremoni kirik seisab. Adia jõe (praeguse Neu-
baadi ja Adia suu kohal) ja Sweetuppe wõi Uuejõe 
(lõunapoolne Salatsi jõe aru, mis isiäranis merde 
jookseb) wahel mere kallast mööda oli Liiwlaste Iidu-
mea maa, mis talunikude kantsiga, Metimne, warjatut 
oli, kelle aset aga praegu mitte õiete ei wõi tääda *). 
Merekalda maa Salatsi st kunni Pernuni, oli kõige 
põhjapoolne Liiwlaste maa, ja selle nimi oli Metsepoole. 
Selle maa kõige kindlam kants oli Saletsa, mis mere 
ligidal Salatsi jõe suus oli seisnud. 

Hommiku ja põhja pool Liiwlastest elasiwad kesk 
Düüna kohast kunni Astijärweni (praegune Bu^tneki 
järw), Lätlased, kus neil nõndasammuti mitmed tähtsad 
kindlused Eestlaste ja Liiwlaste pääle tungimise eest 
warjuks oliwad. Kõige suuremad seisiwad Asti järwe 
ääres; Veweri oli lõunapoolses järwe otsas, arwata 
sääl, kus praegune Vurtneki loss seisab; Sotelle oli 
aga hommikupoolse järwe ääre pääl ja seisis Iimeri 
(praeguse Sede) jõest, mis sääl kohal järwe jookseb, 
lõunapool. Praeguse Wõnnu linna ligidal Toreida 
pool külges seisis Kõiwa jõe ääres Lätlaste talunikude 
tants Antiine, ja hiljemalt ehitatut Wõnnu ordu lossi 
ligi oliwad Wendi rahwas, keda Kuurlased Windau jõe 
äärest sinna ära oliwad ajanud*), ühe weikse aga tu-
gewa kantsi ehitanud, kus sees nende pääwanemad piis-
kopi Albrehti aegus mõne ordu wendadega sõbralikult 
ühes loos elasiwad. Weel oli üks suur Lätlaste kants, 

*) Arwatakse Wolmari ligi olewat olnud. Waata Ko-
dumaalt Nr. 4. 

**) Waata neist Wendidest ..Kodumaalt Nr. 2 , lehel. 37 
ja 38" lähemalt. 
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nimega Sateseele, Sigunda kohas. — Põhjapool Liiw-
laste ja Lätlaste maast oli Eestlaste elupaik. Nemad 
oliwad oma naabretele kibedad ja wihased waenlased 
ja elasiwad nendega igaweses soas ja tülis. Uks sõa 
ja riisumise joro tuli teise järele, ja igast ühest jäiwad 
hirmsad tapmise, lusti ja hukkamise wiha jäljed järele. 
Neile saiwad aga niisugused hirmsad tööd sagedaste 
jälle kuhjaga kätte tasutut, sest et Liiwlased ja Lalla-
sed kältemaksmise himmuga ühes Eestlaste maa sisse 
tungisiwad, ja kõiki tapsiwad ja ära tikkusiwad, mis 
neile aga katte puutus, nõnda, et Eestlased jälle seda 
tarwis nägiwad olewat, oma maad nende riisumiste 
eest niisuguste kindla kantsidega, kui Lätlastel ja Liiw-
lastel oli, kaitsta. Neid oli ka wäga palju mitmes 
Eestlaste maa jagudes, kellest üks kõige tähtsam Sak-
kala maal, hiljema Wiljandi ordu lossi asemel o l i ; see 
seisis järwe kõrge ja järsu kalda pääl wäga kange lin-
nitustega, kelle aset igaüks praegu weel wõib näha. 
Tarwastu juures ja Otepääs oliwad niisammasugused 
kindlused, niisamma Darbeta (Tartu) emajõe ääres, 
Sontagana ja Warbola Läänemaal ja kange taluni-
kude kants Paala jõe ääres (Põltsama). 

Düüna kallastel, kuhu Meinhard maale oli tulnud, 
elasiwad, kuida eespool nimetatut, Liiwlased, kelle hulkas 
tema oma missiooni tööd kõige esite algas. Sõbraliku 
oleku ja armastusega püüdis ta seda pool harimata 
rahwast enese poole tõmmata, aga see ei tahtnud temal 
esiti mitte korda minna, sest nende ümberpöördute aru 
jäi ikka weikseks; pääle seda wiskasiwad need inimesed 
oma praegu wastu wõetut risti usku ilma pika järele 
Mõtlemiseta ka warsi jälle ära, kui see neil kuidagi 
wiisi meele pärast oli. Siis wõttis Meinhard üht teist 
nõuu ja tahtis neid häätegude läbi enese poole tõm-
mata. Ta laskis Gootlandist kunst kiwiraijujaid ja 
ehituse meistrid tulla ja Ükskülasse ühe müüritut kiwi 
kantsi ehitada, kelle sarnast sinnaajani sääl maal weel 
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nähtut ei olnud. Selle kantsi kinkis tema Liiwlastele, 
Littawide ja Semgallide pääle tungimiste wastu war-
juks. Mis tema sellega aga tahtis, ei läinud see siiski 
korda, sest Liiwlased, kes kantsi ehituse ajal endid palju 
ristida lasksiwad, langesiwad pärast kantsi kätte saamist 
oma pagana usku jälle tagasi ja ei tahtnud ristiusust 
midagi tääda. N'ad rõõmustasiwad endid südamest, 
kui nende Semgalli waenlased nende uut kantsi köitega 
Düüna jõkke ei jõudnud wedada; unustasiwad aga sääl 
juures oma häätegija wastu tänulikud olla ja ei hoo-
linud tema õpetustest ega sõnadest midagi. Ommeti 
ei jätnud see Liiwlaste Apostel omast tutwusest mitte 
järele, waid tegi wäsimata selle truuduseta rahwa sü-
dame kallal tööd ja tegi neile palju hääd, kus ta seda 
aga iial wähä wõis. 

Meinhard oli oma töösse üht tublit kaastöötegijat, 
Zisterzieni munka Dietrih wõi Teodorihi abiks saanud, 
kes Ükskülast Toreida oli läinud, et tema neile Kõiwa 
kindlustes elawa Liiwlaste päämeeste ja wanematele 
ewangeeliumi sõna pidi kuulutama. Et ta oma elu 
wõiks ülewel pidada, pidi ta põllutööd tegema ja haris 
selle maa rahwa põldude kõrwas üht tükki maad. Et 
tema aga oma kodu Saksamaal põllutöö kunsti pare-
mine oli tundma õppinud, siis kaswis ka tema põllu 
pääl parem wili, kuna Liiwl^stel aga säälsammas lõr-
was sagedaste äpardas. Seda arwasiwad nemad nüüd 
mitte loomuliku jõuu wõi wäe olewat, ja sai selle tar-
wis rahwas kokku kutsutut ja nõuuks wõetut, et nende 
jumalatelt ühe oraakle ehk tähenduse märgi läbi pidi 
küsitut saama, kas see uus pääletükkija surmatut peab 
saama, ehk mitte. Siis wõeti nende harilik hobuse 
oraakel ehk tähenduse märk käsile. Üts ^iif sai maa 
pääle pandut ja üks hobune sinna juure wiidut; pine-
walt ootasiwad ümber seisjad, kumbat jalga hobune 
sellest üleastudes ette pidi tõstma. Hobune astus aga 
esite pahema jalaga piigist üle, mis paganatel õnne 



toomise tähendus oli, ja Dietrih (loe Diitrih), keS 
palwes sääl kõrwas seisis, nähti pääsnud olewat, — 
tui korraga üks pagana preester ette astus ja ütles, et 
asjad mitte nõnda õiged ei ole, sest kristlaste Jumal 
istuwat wististe hobuse selja pääl ja juhtiwat hobuse 
jalgu; sellepärast peawat esite hobuse selg rätikuga 
ära pühitama ja kristlaste Jumal maha lükatama, ja 
siis uueste hobust üle oda astuda laskma. See sündis 
nõnda, aga hobune astus jälle pahema jalaga esite üle 
piigi warre, ja nüüd sai surma hirmuga täidetut mun-
gale kõikide tunnistuse järele elu antut. Jumalad olla 
selle otsuse läbi isi endid tema poole tunnistanud, ja 
lubati teda sellepärast sestsaadik rahuga Toreidas elada 
ja Kristuse sõna kuulutada. Sää l sündis siis, et üks 
auustatut Liiwlane Toreidast, UI ühe haawaga ras­
keste haige maas oli, teda enese juure laskis tuua ja 
temale pühalikult tõotas, ennast ristida lasta, kui ta 
teda jälle terweks peaks awitama. See oli üks Liiw-
laste päämees, würst Kaupo, ühe kõige rikkama ja auu-
sama maja ja kindluse peremees kõige Liiwlaste seast, 
kes oma wapruse ja wäga auusa eluwiiside pärast kõige 
oma rahwa seas kõrgeste auustatut oli. Dietrih oli 
nüüd kõige suuremas kimbatuses, sest arsti kunstid oli-
wad temale üsna wõerad; ommeti leidis ta warsti nõuu. 
Ta korjas kõiksugust rohtusi ja juuri kokku, ilma et ta 
nende mõjutusi ehk wäge oleks tunnud ja tampis neid 
pudruks kokku. Südameliku palwega oma Jumala poole, 
andis ta selle päämehele oma nõnda walmistatut rohtu, 
lellest Kaupo terweks sai; sellepääle laskis Kaupo en-
nast oma tõotuse järele ristida, ja temaga ühes ka 
palju tema sõpru, keda nüüd tema wäga weikse risti-
koguduse hulgakese juure wastu wõeti. — Sellesinatse 
Liiwlaste würsti ristmine oli selle uue istutatut risti-
koguduse wäljalaotuseks wäga tähtjas. Niisuguse kõr­
gest auustatut mehe eesmärk leidis oma rahwa seas 
palju maad, ja tema wäsimata tulidus esimeste Riia 
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piiskopide teenistuses, on siin maal palju pagana pi-
medust aitnud kaotada, mikspärast meie tema nime oma 
isamaa ajalugudes tänuga peame mäletama. 

Oma ümberpöörmife tunnist saadik oli Kaupo üks 
truu ristikoguduse sõber ja hoidis ennast ikka Mein-
Hardi l ig i , teda igal pool omas ettewõtetes nõuu ja 
teoga awitades. Sellepärast oli temal ka palju häda 
karta, sest sellel ajal ei kaitsnud ega maksnud kristlase 
nimi tema rahwa jumes meel midagi; ommeti ei lask-
nud ta ennast omas tegemistes kuidagi wiisi eksitada. 
Ta pakkus ennast warsti Meinhardile seltsiks Vreemeni 
minema, kes säält ertspiißkoppi Hartwigi käest preestrid 
ja õpetajaid enesele abiks läks paluma, nõnda ka Liiwi-
maal elawa Sakslaste soowisi temale ettepanema, et 
ommeti selle maa üle warsti üks piiskop peaks fäätama, 
ewangeeliumi rohkemaks wälja laotuseks. Meinhard 
oli selle Liiwlase väämehe pakkumise üle wäga rõõmus, 
wõttis teda enesega ligi ja nõnda jõudsiwad nemad mõ-
lemad lühikese sõidu järel õnnelikult Vreemeni. Sääl 
pani Meinhard omad palwed ja soowid ertspiiskopile 
ette, kes seda asja järele mõteldes, palujat ennast Lii-
wimaa piiskopiks säädis, üteldes, et tema seda üksnes 
Jumala sõrme järel tegewat, kes jo isi seda waga Au-
gustiini munka nii imelikul wiisil sinna wõera maale 
saatnud. Kaupo ja tema feltslased rõõmustasiwad sü-
damest, kui n'ad kuulsiwad, et nende armastatut preester 
nende waimulikuks päämeheks säätut oli, et tema weel 
edespidi nende maale pidi jääma ja nende hinge õnnis-
tüse eest hoolt kandma. Kui nüüd Meinhard omas 
alandlikus meeles weel wiiwitas, seda temale pakutut 
auuammetit wastu wõtta, siis läks Kaupo tema juure 
ja palus teda kaua ja wäga sellepärast: kõik Liiwimaa 
kristlased olla südamest tema poolt ja armastada teda; 
tema olek saada nende maa sees palju enam õnnistust 
tooma, kui kellegil muul wõeral .Nõnda heitis siis fee 
wana preester wiimaks kõige alandusega tzartwigi sääd-



miste aUa, ja kui ta Roomast selle ammäi pääle kin­
nitatut sai, läks ta Jumala armuliku abi pääle lootes, 
oma uude piiskopikonda tagasi. Sääl tegi ta oma 
missiooni tööd tulise hoolega edasi, kutsus ikka enam 
Sakslasi seie maale ja leidis kõiges hädas oma truu 
sõbra Kaupo juures abi. Uue kristlaste hulgake jäi 
aga ikka wäga weikseks, ja Liiwlaste usaldamata meel 
Saksa sisserändajate wastu ei tahtnud iial kaduda. 
Meinhard tahtis weel ükskord häätegude läbi Liiwiast 
enese poole meelitada ja ehitas neile sellepärast kaks 
uut lossi, Kirchholmi ja Daaleni, ja nende warju alla 
teise kiriku Martinsholmi; ehituse ajal näitasiwad ne-
mad endid mitmed wiisi sõnakuulelikud olewat ja last-
siwad palju endio ristida; oliwad aga lossid waewalt 
walmis, ja Liiwlaste kätte saanud, siis hakkasiwad n'ad 
kohe piiskoppi ähwardama, et kui tema neid mitte nende 
wana wiiside ja jumalateenistuse kombete juure rahule 
ei taha jätta, et nemad siis teda warsi wägise säält 
maalt wälja ajawad. 

Kaupo wõimus ei jõudnud piiskoppi niisuguste pa-
handuste eest mitte kaitsta; alalised pääle koormawad 
mured närisiwad nõnda tema terwise ja elu kallal, et 
ta juba aastal 1196 woodisse pidi heitma ja iga tund 
oma wiimist õtsa ootis. Siis laskis ta weel ükskord 
kõik Düüna ja Toreida Liiwlaste wanemad enese juure 
tulla, ja palus neid nõrga ja kustuwa häälega, et ne-
mad temale ommeti ütleksiwad, kas n'ad pärast tema 
lahkumist weel teise piiskopi sõna tahawad kuulda, ehk 
oma wana pagana usu juure tagasi pöörata? Et n'ad 
sel silmapilgul liigutatud oliwad, töötasiwad n'ad temale, 
et nemad ühte uut waimuliku isat häämeelega enda 
keskele tahawad wastu wõtta; wana piiskop, kes selle 
läbi wäga trööstitut sai, pani rõõmsaste omad silmad 
igawese rahule kinni. 

Waewalt oli aga Meinhard surnud, kui Liiwlaste 
päämehed ka oma tõotust täieste unustasiwad ja tõe 
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pärast endid selle pääle walmistasiwad, et nemad neid 
kristliku Sakslasi siit maalt wälja pidiwad ajama. 
Sakslased pöörsiwad endid nüüd omas hädas Kaupo 
poole ja palusiwad teda wäga, et tema neile abiks ja 
nõuuks pidi olema, kunni üks uus piiskop Saksamaalt 
jälle pidi tulema, siis saaks fee temale Jumala ja ini-
meste poolest rohkeste tasutut. Kaupo aitis neid ka 
häämeelega, niipalju kui temal sel segasel ajal wõima-
lik ol i ; ta pani Üksküla, tzolme ja Daaleni lossidesse 
truud inimesed, ja läkitas Sakslastega ühes saadikuid 
Vreemeni, kes säälast ertspiiskoppi pidiwad paluma, et 
ta Liiwimaa ristikoguduse uut piiskoppi pidi saädma 
ja walitsema. Zisterzieni kloostri abt Berthold von 
Lokkum sai selle tarwis kutsutut,..ja jõudis weel sel-
sammal aastal 1196 Liiwimaale Ükskülasse, kus teda 
niihästi Sakslaste, kui ka kristliku Liiwlaste würstide 
ja nende teenrite poolt suure rõõmuga wastu wõeti. 
Ta katsus siit maa rahwast esite sõbraliku ümberkäigu, 
söögi, joogi ja kingitustega enese poole wõita; sai aga 
selle eest tänuks, et nemad Holmes ühe surnuaia sisse-
pühitsuse juures selle üle isikeskis tülisse läksiwad, kas 
nemad seda uut piiskoppi kiriku sees ärapõletama ehk 
surnuks lööma, wõi Düüna jões ära uputama pidiwad. 
Verthold läks ruttu Saksamaale ja tuli aastal 1198 
ristisõitate wäega tagasi, ja tahtis nüüd Liiwiast ris-
tiusku wastu wõtma sundida. Kaupo ühendas ennast 
selle tarwis Sakslastega ja sõdis nende hulkas oma 
pagana usku wendade wastu. Selle koha ligidal, kuhu 
mõned aastad pärast seda Riia linn sai asutatut, sai 
üks werine lahing peetut, kus paganad täieste wõidetut 
saiwad; piiskop Verthold oli aga nende tagaajamises 
wäga kaugele ette jõudnud ja sai kahest Liiwlasest kinni 
wõetut, ja kolmas, nimega Imanta, pistis teda seljast 
odaga läbi. Teised juuretulijad waenlased kiskusiwad 
tema surnut keha liikmete kaupa puruks. Sakslaste 
wiha oli selle pääle suur ja Liiwlased pidiwad piiskopi 



urma kättemaksmist igal pool kibedaste maitsma, nõnda 
et nemad alandlikult rahu palusiwad ja Ükskülas ja 
Holmes hulga kaupa ristmisele tungisiwad. Koiksugus-
test rahu tõotustest ja lubamistest ei olnud sääl juureS 
mitte puudust, tunni piiskopi Vertholdi ristiwägi ennast 
nende salaliku sõnade läbi petta laskis ja kodumaale 
tagasi pooris, kuna preestrid üksipäini ja üks ainus 
kaupmees weel feie maale maha jäiwad. Waewalt 
oliwad Sakslased ära läinud, kui Liiwlased endid sest 
tahtmata wastu wõetut ristmisest ühe oma pruugi jä-
rele lahti püüdsiwad teha, ja seda äramineja päälesun-
dijatele järele saata. Nemad pesiwad endid esite omas 
wihu saunades, siis jälle Düüna jões, ja walasiwad 
ühes koos jõe wet enda pääle, misga nemad ärawan-
dumise sõnadega ristmist endist maha pesiwad ja Düüna 
jooksma lainetega meresse „Sakslaste laewadele" järele 
saatstwad. Pärast Düüna pesemist tahtsiwad nemad 
rõõmsa meelega koju minna, sääl juhtus neile üks puu 
oks silma ette, kuhu pääle wistist üks Sakslane ühe 
inimese pää sarnatse wiguri oli lõiganut. Warst tuli 
neil see mõte, et see üks Sakslaste jumal olla, keda 
nemad siia maale maha on jätnud, et ta weeuputust 
ja katku nende pääle peab nõiduma. — Sellepääle sai-
wad ümberkaudu rahwas nõuupidamiscle kokku kutsutut, 
kus juures palju keedeti, söödi ja mõdu joodi, lunni 
wiimaks see otsus wõeti, endid kristlaste jumalast nõn-
dasammuti, nagu praegu ristmisest, lahti teha. Selle 
tarwis saiwad puu halud kokku seotut, ja see oks, kelle 
kulges see lõigatut wigur oli, selle kimbu sisse pandut 
ja siis see pundar Düüna lainete pääl Sakslastele 
omale maale järele saadetut. 

Vertholdi järgmiseks piiskopiks sai selsammal 
1198-mal aastal weel Albert von Apeldern (Vuzhöw-
den?), Vreemi linna Doomihärra. Tema kogus oma 
ammeti hakatuses suure ristiwäe enese ümber, ja tuli 
23-me laewa täie meestega Düüna jõkke sisse. Warst 



sai ta ka snt maa rahwa kawalust tunda; üks tema 
laewadest sai ära wõetut ja kõik Sakslased, mis sääl 
pääl oliwad, ära tapetut ja piiskop ist Kirchholmi 
lossis kangeste ümberpiiratut. Waewalt wõis ta en-
nast uue juure tulewa Wriisimaa ristirändajate abiga 
waenlaste wastu kaitsta, ja neid rahu tegema sundida, 
kus juures mitmed auustatut Liiwlafed, nende hulgas 
ka üks mees, nimega Aazo, ristitut saiwad. Ka Kaupo 
hoidis endise truuduse ja abi pakkumisega uue piiskopi 
ligi, aga Albert ei uskunud teda, ega teisi ümberpöör-
dut Liiwlaste päämebi, sest et ta sellest, mis ta juba 
oli näinud, oli õppinud ette waatama. Tema nõudis 
Aazo ja Kaupo käest nende truuduse kinnituseks panti, 
ja kutsus niihästi need mõlemad mehed, tui ka palju 
teisi auusaid Düüna ja Toreida maa wanemaid enese 
juure wõeraks, et tema nendega, nagu ta ütles, selle 
asja üle nõuu pidi pidama. Nemad tuliwad ka, saiwad 
aga usaldamata Sakslastest kinni wõetut ja ühe kindla 
majasse wangi pandud. Kartuse pärast, et nemad ehk 
isi kui pandid pidiwad kinni hoitut ja Saksamaale saa-
detut saama, pakkusiwad nemad arwata 30 oma poeg-
lastest Sakslastele oma truuduse kinnituseks pandiks. Al-
bert wõttis neid rõõmuga wastu ja läks warsi selle 
järel oma kodumaale, et ta säält edespidise häda aegade 
tarwis omale mehi pidi muretsema. 

Aasta pärast tuli tema suure ristirändajate karjaga 
Ükskülasse tagasi, ja wõttis nõuuks, Düüna kaldale 
ühte linna asutada, et seie tulejad Sakslased siin maal 
üht kindlat paika leida ja., ühes hääs sadamas hõlp-
faste kaubelda wõisiwad. Ükskülasse ei wõinud ükski 
suurem mere laew minna, sellepärast ei olnud see koht 
ühe kauba linna asemeks mitte kõlbaw. Nõnda hakati 
siis suwel 1201 Riia linna ehitama, mis õiete ruttu 
edasi lats. Ommeti oli sääl maal wäga wähä rahu 
ja oli sagedaste tarwis, et ehitajad, nõnda kui ükskord 
tagasi tulnud Iuudalised, ühes käes müürisepa haam-
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nt ja teises käes moeka kandma pidiwad. Piiskopi 
hole läbi tuliwad ühtepuhku uued Sakslaste hulgad 
feie maale, ja nõnda läks see temale korda, mitte üksi 
linna ehitust lõpetada, waid sellele ka üht kindlat 
müüri ümber teha. Selle pääle säädis Albert oma 
piiskopi eluaseme Ükskülast noore Riia linna ja pühitses 
kõik seda Liiwlaste maad püha Jumala ema auuks*). 
Düüna jõe suhu sai üks Zisterzieni klooster asutatut 
ja Düünamünde nimetatut; wend Dietrih Toreidast sai 
sinna esimeseks Abtiks. Selle uue abti seltsis asutas 
Albert aastal 1202 mõegawendade ordu, ristikoguduse 
marjuks paganate seas, keda paawst Innozenz I i l . kin-
nitas ja templi ordu saaduste alla säädis, kelle liikmed 
punase risti ja mõegaga tähendatut walget kuube pidi-
wad kandma. 

Soad siit maa rahwaga kestsiwad edasi, ja see näitab, 
et Kaupo sel ajal jälle Sakslaste ligimale oli läinud ja 
neile abiks olnud, sest meie leiame teda, ehk ta kül wiimaks 
piiskopist pahandatut saanud, jälle oma ümberpöörja 
Dietrihi, Düünamünde abtiga ja piiskopi enesega sõbrali-
kult ümber käiwat. Üks jagu risti wäge, kes juba mõne 
aja Liiwimaal oli olnud ja palju paganate wastu sõdi-
nut, pooris Saksamaale tagasi, kellega ka Dietrih, kes 
kaua kodumaalt ära olnud, ühes läks ja la oma sõbra 
Kaupo enesega ligi wõttis. Mõlemad reisisiwad nüüd 
suurema jau Saksamaad läbi ja läksiwad wiimaks ka 
Rooma linna, kuS see abt püha isale, Innozenz I I I . , 
ühte truut täädust andis, kuida lugu Liiwimaal wiimsel 
ajal läinud, ja temale selle pääle Liiwlaste würsti Kaupot 
ette säädis, kui ühte neist esimestest, keda tema läbi 
ristikoguduse sisse wastu wõetut. Paawst näitis selle 
Liiwlasele kõige suuremat sõbrust, kuulas weel ükskord 

* ) Sest on tulnud see kõne wiis, kui wanast rahwast weel 
kuulda on: see Viaarja maa! — ommeti ei laa n'ad ise seda 
nutte, kust saadik niisugune lõne wiis halanud. W . a. 
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kõige Liiwi rahwa olekut ja seisust järele, ja auustas 
Kaupo teenistusi wiimaks oma apostliku suuandmisega. 
MiS see Liiwlaste päämees sääl oli kuulnud ja näinud, 
oli tema südame pääle wäga sügawalt mõjunud, nõnda 
et need mõlemad ristirändajad paawsti sõbraliku soowi 
pääle weel mitu päewa häämeelega tema juure jäiwad. 
Kui n'ad wiimaks kodumaale tagasi hakkasiwad pöörma, 
jättis Innozenz neid südamelikult jumalaga, ja tunnis-
tas isiäranis palju märkide läbi oma armastust selle 
Liiwlase wastu üles. Ta andis Kaupole ühe sündsa 
ja ilusa pitsati (Wappen), mis seitsme põhja tähega 
ehitatut oli, ja tunnistas seega, et tema, kui Liiwimaa 
sündinud würst, Saksa rüütlite ja suurtsugu meestega, 
kes tema maale sisse rändanud, täieste ühesuguse 
õiguste ja auu sees oli, kinkis temale reisi tarwis weel 
100 kuld tukatit, õnnistas teda ja andis selle uueste 
asutatut ristikoguduse wiimaks Kaupo isiäraliku hoole 
alla. Wend Dietrih sai Innozenz! käest ühe piible 
raamatu, keda paawst Gregor isi oma käega kirjutanud; 
seda pidi ta, kui paawsti karjatse annet Liiwimaa piis-
kopi Alberti kätte andma. Rõõmsa meelega pöörsiwad 
mõlemad sõbrad Saksamaale tagasi, ja kui n'ad Baltia 
mere randa jõudsiwad, leidsiwad nemad säält kolm 
laewa, kes ristirändajatega Riiga tahtsiwad purjutada, 
kellega nemad ühes kodumaale läksiwad. 

Piiskop Albert oli selle wahe ajal Polozki ja Ger-
ziki*) würstide waStu sõdides suureS hädas olnud, ja 
sellepääle Saksamaale läinud, säält enesele uusi risti-
sõitjaid otsima. Tema äraoleku ajal ühendasiwad endid 
Littawilased Liiwlastega ja läksiwad waewalt kinnitatut 
Riia linna pääle. Sakslastele läks seekord kül korda, 
waenlast linna päält tagasi kaitsta, aga nende lugu ei 
saanud weel mitte paremaks, waid selle läbi koguni 

*) Gerzike oli ülewel Düüna ääres, praeguse Selburgi 
lohal; Polozk on praegu oma koha pääl. W. a. 



15 
pahemaks, et mitmed waprad sõamehed, kes juba kaua 
aega Liiwlastega sõdinut, kodumaale igatsesiwad ja 
wiimaks rüütli Arnold von Meindorpi ja Bernhard 
von Seehauseniga tagasi läksiwad. Düünamündes tu-
liwad neile juba need eesnimetatut kolm laewa wastu. 
Uus julgus ja lootus ärkas jälle Riiglaste fees, isi-
äranis, et nende paljude juuretulijate seas ka need 
ammu igatsetut kaks ristirändajat, abt Dietrih ja Kaupo 
oliwad. Nende jutustused Roomast, ja südamelikust 
wastuwõttest püha isa juureS, äratasiwad suurt rõõmu 
igaühe juures, ja seda julgemalt oliwad nemad nüüd 
walmis, kõige tulewate hädadele wastu panema. — 
Eesnimetatut kodu reisijate lugu, kes Diehtrih ja Kau-
pole wastu tuliwad, oli nende reisi pääl wäga imelikult 
läinud. Pärast seda, kui nemad mere pääl palju tormi 
ja mere häda kannatanud, saiwad nemad Eestimaa 
randa aetut. Eestlased ei tahtnud neid mitte rahuga oma 
teed minna lasta, waid läksiwad kümne suure riisumise 
laewa ja kaheteistkümne weikse paadiga nende pääle, et 
nemad neid ära pidiwad tapma ja waranduse ärariisuma. 
Sääl läks siis üks tuline tapluS lahti, kuS juures krist-
fafed oma pääSmiseks kõiki oma jõudu pruukisiwad. 
Ühe riisumise laewa lasksiwad nemad wee põhja ja täp-
siwad palju. Eestlasi, kuna teised mere lainetes surma 
leidsiwad. Üks teine Eestlaste laew sai raud haakidega 
Sakslaste laewa külge kinni püütut, ja laewa mehed, 
kes järelejäämata oma surma nägiwad, kargasiwad enne-
mine wette ja saiwad oma wendade silma al koledal 
kombel õtsa, kui et n'ad endid kristlaste mõegaga oleks 
tappa lasknud. Kole ehmatus langes nüüd järele jää-
nud Eestlaste pääle, n'ad tõmbasiwad omad purjud ülesse 
ja katsusiwad aga, et n'ad ruttu minema saiwad. Saks-
lased ei läinud neid mitte enam taga ajama, waid sõit-
siwad rahul oma teed edasi; ommeti oli neil aga suur 
puudus ja kibe nälg oma laewa pääl. Waenliku randa 
ei julgenud nemad mitte maale tulla, toiduse wara ja 



wesi oli peaaegu üsna otsas ja hiline sügise tõi kibedat 
külmust. Üts uus juhtumine rehkendas weel nende 
häda. Nemad leidsiwad waenliku maa kaldalt 50 
Sakslast, kelle laew lühikese aja eest hukka oli läinud, 
keda tänini säält maa rahwas weel mitte ei olnud leid-
nud ja wõtsiwad neid wennaliku armastusega oma laewa 
pääle. Ommeti oliwad selle juure kaswamise läbi nende 
toidu warandused lühikese ajaga hoopis õtsa saanud, 
ja ei jäänud neile muud järele, kui nälga surra. Õnne-
kohe juhtusiwad nemad ühe suure kauba laewaga kokku, 
kus kõiksugu toidu warandust küllalt oli; säält saiwad 
nemad seda muist osta ja muist kingiti neile, ja nõnda 
oli nende häda lõpetatut. Sügisesed tormid läksiwad 
aga kangemaks ja wiskasiwad nende laewa kaua mere 
pääl ümber, nõnda et ta sagedaste Rootsi kiwileses 
rannas hukka pidi minema. Wiimaks saiwad nemad 
Gootlandi saarele Wisbi sadamasse,..kus nemad mõne 
aja omast mere hädast puhkasiwad. Üle talwe ei taht-
nud nemad sinna mitte jääda, waid püüdsiwad, niikaua 
kui meri weel lahti oli, Saksamaa randa jõuda. Selle-
pärast wõtsiwad nemad toiduse wara rohkeste ligi ja 
läksiwad uueste reisi pääle. Jälle oli neil tormidega 
palju kannatada ja saiwad wiimaks Daani randa aetut. 
Säält ei wõinud nemad enam merd mööda edasi minna, 
sest ei kange külmus pääle tuli; sellepärast pidiwad 
nemad oma laewa jeä sisse jätma ja õnne tänama, et 
n'ad isi eluga pääsnud oliwad. Nemad wõtsiwad omad 
asjad laewast ligi ja läksiwad pikuti randa maad mööda, 
kunni n'ad Saksamaale jõudsiwad. 

Piiskop Albert wiiwitas weel ikka oma tagasituli 
kuga ja Riia linna ähwardasiwad uued hädad. Kaks-
tuhat Littawilast läksiwad Eestimaale riisuma. Nemad 
läksiwad Riiast mööda ja näitasiwad Riiglastele kawalal 
wiisil sõbrust; warsi tuliwad aga Riiglastele täädused 
kõrwu, et Littawilased nõuu pidanut, Eestimaa riisu-
mise järel ka Riia pääle hakata ja seda ära häwitada. 



Uks Semgallide wanem, nimega Westhard, kes sellest 
nõuust kuulnud oli, läks Riiga ja maenitses Sakslast, 
kawala Littawite pärast ette waadata ja kutsus neid 
enestega seltsis oma wana waenlaste wastu sõdima. 
Riiglastel oli kül oma wäikse hulgaga wäga wähä 
niisuguse asja pääle lusti; Westhard mõistis neid aga 
kõiksugu meelituse läbi sõa nõu pääle pöörda, lubas 
õige palju Semgallist sõtta tuua ja palus Sakslaste 
käest aga mõned sõakunstis tuttawad mehed, kes sõa-
wäge mõistawad juhatada ja taplusele sääda. Nõnda 
lubati siis tema seltsi heita; enne pidi tema aga igast 
Semgaüi kantsist ühe mehe Riiglaste katte pandiks 
tooma. Sellega oli Westhard rahul, läks koju tagast 
ja tuli warsi nõutut pantidega ja kaunis suure hulga 
Semgallidega tagasi. Temaga ühendasiwad endid 
nüüd piiskopi õppinud sõamehed mõegawennad, ja 
rüütel Konrad Ükskülast oma meestega. Ka palju 
teist Sakslasi, kes iial Riiast wälja wõisiwad, minna, 
läksiwad nendega ühes. Ühe mäe jalal, mi» Ükskülast 
põhjapoole minewa maantee ääres seisis, fäädis see 
kokku seltsinud hulk ennast walitsema ja ootis sääl 
Littawi rööwlite tulekut. Tarwilised salakuulajad sai-
wad Toreidasse saadetut, et nemad seda teed järele 
pidiwad uurima, kust Littawid tagasi pidiwad tulema 
ja selle üle täädust tagasi tooma. — Littawite riisu-
mine oli õnneks läinud; ülenägemata hulga elajate 
ja hobustega tuliwad nemad Eestimaalt tagasi, kellega 
ühes nemad ka hulga Eesti wangist üheS wedastwad. 
N'ad tuliwad pikamisi ühest Liiwi külast teise ja kui 
n'ad Toreida kohta oliwad jõudnud, jäiwad nemad 
ühte külasse öömajale, mis Kaupo kantsi, Kubefecle 
päralt oli, lootes, et nemad Liiwlastega sõbruses ja 
rahus pidiwad olema. — Kaupo oli selle eest hoolt 
kannud, et tema rahwas Littawide käest selgeste wälja 
oliwad pärinud, missugust teed n'ad säält saadik edasi 
pidiwad minema, ja seda siis Sakslaste salakuulajatele 

(Kotu-maalt Nr. 5.) 2 
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tääda andma; nõnda saiwad siis ühendatut Riiglased 
ja Semgallid tääda, et nende waenlased üle Rooden-
poisi Üksküla pääle wälja tahtsiwad minna; sellepärast 
Pidiwad nemad ka õtse säält ligidalt mööda minema, 
kus n'ad praegu waritsemas oliwad. Rõõmsa meelega 
kuulsiwad n'ad seda täädaandust, ja kõik sai tapluse 
tarwis walmis säätut. Warsi tuliwad ka Littawid, 
kes endid kahte jaosse oliwad jaganud ja wangid 
kõige muu saagiga eneste keskele wõtnud. Wäga sü-
gawa lume päralt kõndisiwad nemad kõik pikas reas 
üksteise järel. Ühekorraga märkisiwad esimesed, kui 
n'ad Sakslaste ja Semgallide ligemale jõudsiwad, 
würstid jälgi lume pääl, ja arwasiwad warsti, et neid 
kusagil pidi waritsetama; sellepärast jäiwad n'ad seis-
ma, kunni nende seltsimehed saagi ja mängidega nende 
juure jõudsiwad. Koik pidasiwad nüüd lühidelt nõuu 
ja säädsiwad endid warsti tapluse tarwis, kui ühe 
kiilu wiisi walmis. Seda nähes saiwad Semgallid 
nõnda hirmu täis, et n'ad sugugi enam ei julgenud 
pääle hakata, waid ennemine nii pea, kui wõimalik, 
ühe kindla koha pääle tagasi taganeda. — Seda 
pidasiwad Sakslased aga suureks häbiks, ja mõned 
neist pöörsiwad endid Üksküla Konradi poole, selle 
palwega, ommeti warsi nende ristikoguduse waenlaö-
tele pääle hakata; see olla ühe Sakslasele auusam, 
ennemine sõa wäljal kuulust surma'surra, kui kõige 
oma rahwa häbiks põgenema panna. Konrad oli ka 
selle poolt ja kihutas niikohe oma wäikse hulgaga ilma 
kartuseta Littawite wäe kiilu pääle. Rüütel ja tema 
hobune oliwad pääst jaluni hiilgawa terase riidega 
kaetut, nõnda ka tõik enamad tema seltsimehed; kui 
nüüd Littawid niisugust raud mehi enda keskel nägi-
wad ümber tapwad, ilma, et neisse kõigewähämat wõis 
puutuda, sest et nende raud riie neid kõikide hoopide 
eest warjas, — tuli nende pääle üks suur ehmatus ja 
ebausklik kartus, niisuguste hiilgawa terasest meeSte 
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eest, et n'ad kui tuul igale poole põgenema paniwad. 
Nüüd alles julgesiwad Westhard ja SemgaUid ka 
wälja astuda, nõnda, et Littawid kõigist kullest sisse 
saiwad piiratut, kelle põgenemist pääle selle sügaw lumi 
weel wäga kinni pidas? kunni nemad wast wiimse me-
heni maha saiwad tapetut. Wangistatut Eestlastele 
ei antut ka mitte armu; Liiwlaste ja Semgallidele 
oliwad n'ad süda waenlased alati olnud ja Sakslaste 
sisse tulijatele otsast saadik niisamma wähä truudust 
ja nende poole hoidmist näitnud; sellepärast saiwad 
n'ad enamiste Littawitega ühes ära tapetut. Wiimaks 
saiwad need mahalöödut weel ükskord üle riisutut ja 
wõitjad läksiwad arwamata elajate, hobuste, riiete ja 
sõariistade saagiga koju tagasi. 

Wiimaks jõudis piiskop Albert kewadel 1204 ühe 
ristisõitate hulgaga Riiga tagasi, ja siis hakkasiwad 
jälle uued werised sodimised. Ikka ja ikka langesiwad 
Liiwlased omast piiskopist ära, nõnda et tema seda 
wiimaks tarwis nägi olewat, nende tantstsi Ascheraa-
dis ja Lenewaadis sõariistadega ära wõtta. Ta põ-
letas need kantsid maha ja huwitas ümberkaudse maa 
tule ja mõegaga. Aga ka seegi ei toonud temale rahu, 
nõnda et tema terwe eluaeg üksnes, kui üks järgest 
kestaw alaline sõda on olnud. Oääl juures oli Kaupo 
temal truuiste nõuu ja teoga abiks. Tema oli ka 
ennast oma Roomas käigust saadik kui üts tõsine risti-
inimene ja usuwendade truu sõber igal pool ülesnäit-
nud, ja wiimses sõdades nende kõrwas oma tagasilan-
gejaid ja kawalaid kodumaa inimest nuhelda awitanud. 
Selle eest ärkas aga Toreida Liiwlaste hulkas tema 
wastu üks wäga suur tagakiusamine ja wiha, miSseS 
würsti oma lähemad sugulased need päämehed oliwad. 
N'ad tegiwad temale kahju, kuS nemad aga iial wõi-
stwad, langesiwad tema küladesse ja huwitasiwad neid 
maa tasa, riisusiwad temal wilja põllult, lõhkusiwad 
tema mesipuud, miS selle wana Liiwlase suurem jagu 
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warandusest oli ja tegiwad temale igapidi waewa, 
nõnda, et ta wiimaks omast Koiwa jõe kaldal kantsist 
wälja pidi minema ja Riiga, oma usuwendade juure 
põgenema. Kubeseele kants ja selle päralt maad ja 
külad saiwad nüüd tema pagana usku sugulastest ära 
wõewt, mis nüüd sest ajast kangeks Liiwlaste pagana 
usu eeskantsiks sai. 

Nõnda muutis ennast Riia linna ja Toreida Liiw-
laste wahe wäga waenlikukS, kus juures wiimsed, kus 
aga iial wõimalik oma wiha Sakslaste, kui ka oma 
enne auustatut würsti wastu wälja walada püüdsi-
wad, kus juures sagedaste werd walati. — Siis wõt-
tis piiskop Albert aaStal 1206 ette, kui ta Düüna 
Liiwlasi rahule oli sundinud, Toreida Liiwlast nende 
kawaluse ja truuduse rikkumise eest, merise nuhtlusega 
karistada ja neile kätte maksta. Ta kutsus Semgallid ene-
sele abiks, sest et ta täädis, et nemad Toreida Aimlastega 
alalises wainus elasiwad, mis järel Westhard ka mitte 
aega ei wiitnud, waid selle kutse pääle suure hulga 
oma rahwaga Riiga ruttas. Sakslaste ja Semgal-
lide ühendatut wägi läks nüüd Kaupo walitsuse al 
Koiwa jõe ääre, ja kui n'ad sinna kaldale., saiwad, 
siis jagasiwad nemad endid kahte jaosse. - Üks jagu 
läks neist Liiwlaste pääwanema Dabreli kantsi wastu, 
— mis Kubeseele ligidal ja nõndasammuti Koiwa kal-
dal seisis, — Kaupo läks aga teise wäe,jaoga isi enese 
kantsi wastu, kust ta oma pagana usku sugulased wälja 
tahtis ajada. — Kui nüüd need, keö endid kellegi sõa 
wastu ei olnud walmistanud, sõawäge nägiwad sinna 
tulewat, siis tuli suur kartus nende pääle, ja mõned 
aga nende seast julgesiwad tantsi walli pääle minna 
seda kaitsma. Mitmed kargasiwad kantsi tagumisest 
küljest walli pjiält maha ja põgenesiwad metsadesse, 
mis sel ajal mõlema Koiwa kaldal künni mereni, kas-
wasiwad \a põgenejatele julgeid pelgu paiku andsiwad. 
Kubeseele sai kristlaste wäest tormiga ära wõetut, 



tantsi kaitsjad wäljaspoolt sisemise hoonetesse tungitut, 
luhu wõitjad neile pääle läksiwad ja arwata 50 Liiw-
last maha tapsiwad, kust elusse jääjad tulise rutuga 
waewalt weel ärapõgeneda wõisiwad. Riisumise luba 
anti nüüd kõigile kätte, ja kui midagi enam riisuda ei 
olnud, pistis see waper Liiwlaste würst, kui kül we-
rise südamega, isi oma ükskord nii kalli lossi põlema, 
et see enam teistkorda tema waenliku wendade kätte ei 
pidant langema. Kui need teiselpool seiswa Z)abreli 
kantsis olewat Liiwlased, kes niisammuti kitsikusse oli-
wad tungitut, nägiwad, et Kubeseele kants tuleleekiS 
seisis, tuli suur kartus nende pääle, et neile ka nii-
sammasugune lugu kätte pidi tulema. Wanem Da-
brel kutsus kõik Liiwlased enese ümber kokku, kes 
sääl kantsis oliwad ja maenitses neid wapraste oma 
ümberpiirajate wastu panna, kes selle wahe ajal 
Kubeseelest palju abi juure oliwad saanud. Kindluse 
wärgid saiwad kangeste meestega täidetud, kus Liiw-
lased meeleäraheitwa kangustusega wõitlesiwad, nõnda 
et pääletormaja ja ümberpiiraja wägi weriselt tagasi 
sai löödut. Kartus, et nemad kui wabad mehed, krist-
laste sulasteks pidiwad saama, nõnda ka wihawaen 
neist ära langenud Kaupo wastu, oliwad Liiwlaste 
wõitluse julguse kõige suuremad kihutajad. Mitukorda 
uuendas Kaupo tormijooksu Dabreli kantsi pääle, sai 
aga igakord ümberpiiratute tulise wastupanek« ja selle 
kindluse tugewuse läbi tagast löödut. Sääl wõttis 
see Liiwlaste würst nõuuks, seda kantsi mõne julge mehe 
läbi tagumisest küljest pääle hakkata ja neid ühe uue 
tormiga eestpoolt küljest awitada. Ka see plaan läks 
tühja, sest Liiwlased walwasiwad igalt poolt hästi jä-
rele; eestpoolt külje tormijoosk sai nõnda kui kõik en-
dised, tagast löödut, ja mõni ülearu julge mees aga, 
kes tagumise kantsi külje pääle kalju mööda üleS jut-
genud ronida, pääsis weel oma wäe juure tagasi. 
See kindlus nähti sekskorraks ärawõitmata olewat ja 
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laagerdus sai järele jäetut. Kaupo mehed häwitasi-
wad tõik selle ümberkaudse koha lagedaks, et wähämalt 
selle läbi oma wihatut waenlastele kätte maksta ja 
pöörastwad siis kodu poole tagasi. Riia ligidal sai 
kõik riisutut saak ära jagatut, mis pääle Westhard 
oma jao saagi- ja Semgallidega oma koju tagasi läks. 

Kui kül fee sõakäik üleüldse mitte õnneks ei läinud, 
siis saiwad Toreida Liiwlased ommetegi selsammal aas-
tal piiskopi Alberti poolest sõnakuulmise ja rahule 
sunnitut. Polozki würst oli nimelt Düüna maale 
sisse tunginud ja piiras Kirchholmi kantsi ümber, kus 
juures Toreida Liiwlased temale kõige jõuuga abiks 
oliwad. Kui Polozkid tääda saiwad, et Sakslasi jälle 
uueste laewadega seia maale oli tulnud, läksiwad ne-
mad oma maale tagasi ja jätsiwad omad Toreida 
seltsimehed Sakslaste armu ehk hirmu hooleks. Liiwlased 
saatsiwad hirmu pärast, praegu suure hulga sisse tulnud 

'ristisõitjate eest saadikuid piiskopi juure, kes temalt rahu 
ja kristliku õpetajaid pidiwad paluma. Albert wõttis 
neid waljuste wastu ja pani neile kõik seda paha ette, 
mis nemad Riiglastele oliwad teinud, nõnda ka, kuidas 
nemad oma truudust ja rahu rikkunud, ja kuida nemad 
oma würsti ja wenda Kaupot wihtanud ja taga kiu-
sanud, üksnes aga sellepärast, et tema enne neid krist-
laseks saanud ja armastuse ja truudusega oma kristliku 
Saksa wendade poole hoidnud, ja ei wõtnud selle 
põhja pääl nende rahu pakkumisi mitte wastu. Liiw-
lased oliwad selle üle wäga ehmatand ja saiwad selle 
tarwis uued saadikud Riiga saadetut, kes weel kibeda-
malt rahu ja ristiusu õpetajaid pidiwad paluma, mis 
pääle siis piiskop neile kaks oma kõige hakkajamat 
preestrit ristiusu õpetajaks saatis. 

Preester Aleksander läks Metsepoole, arwata Sa-
lätsi kohta, kuhu ta ühe kiriku ehitas ja palju Liiw» 
lasi ümberpoöris; preester Alobrand läks jälle Toreida, 
kuS ta jutlust tegi ja rahwast riStis, ja seda maad 
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mõlemil pool Koiwa ääres kihelkondadesse jagas, kuhu 
ta Kubefeele kantsi waremete kõrwa ühe kiriku ehitas. 
Alobrandi töö sai preestri Daanieli läbi nii õnnerikkalt 
edasi saadetut, et mitte üksi kõik see Toreida Liiwlaste 
hulk ümberpöördut ja piiskopi warju alla heidetut 
sai, waid et ka Liiwlaste wanemad Dabreli kantsis 
endid ristikoguduse juure pöörda lasksiwad. Warst 
sai ka kõik see Toreida maa Alberti walitsuse alla. 
Sisserändajad tungisiwad nimelt piiskopi paale, et 
tema neile, kes sõdades ja taplustes temale truuks 
jäänud, kolmandama osa Liiwimaast nende waewapal-
gaks pidi andma. See nõudmine näis temal ta õige 
olewat, ja andis selle maa jagamist ordurüütlite hoo-
leks. Nemad tegiwad ka seda, ja palusiwad siis 
piiskopi, kui oma isa ja wanemat, et tema neist kol-
mest jaost esiti kaks oma jagu ära pidi walitsema; 
nemad isi ja teised nende Saksa wennad saakfiwad selle 
ülejäänud jaoga rahul olema. Albert wõttis nüüd 
esiti kõik selle maa, mis Koiwa ümber tema sõbra 
Kaupo päralt olnud, see on, kõik Toreida maa jao 
enese alla ja sai, kui rüütlid oma maa jaod endile 
wälja oliwad walitsenud, weel kõik Metsepoole maa, 
Salatsist künni Pernuni, enesele. Igale poole nende 
maade sisse saiwad waimulikud läkitatut ja rahwa 
ümberpöörmist suure tulidusega edasi aetut. 

Kolm aastat aega ei tää meie sellewahel Kaupost 
midagi, näeme teda aga suwel 1210 kui piiskopi truut 
sõpra, jälle tegew olewat. Tema oli selle wahel oma 
sugulastega, keS ka suuremalt jaolt kristlasteks oliwad 
saanud, ära leppinud, linnast wälja läinud ja oma 
eluaset jälle wana kodumaale asutanud. — Ka need 
wiimsed kolm aastat oliwad Albertile üks alaline sõa 
aeg olnud, mis temale mitte igakord õnneks ei läinud; 
sellepärast wõttiS ta nõuuks; kewadi 1210 uueste 
Saksamaale reisida ja säält abi otsida. Mitmed 
rüütlid ja muud sõamehed läksiwad temaga seltsis 
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selle sõidu pääle ja Riia kantsi jäi aga weel üks 
wäga wäike jagu wäge järele. See tuli ümberkaudse 
rahwastele kõrwu, mis pääle nüüd kõigist küljest selle 
mahajäetut linna wastu nõuu peeti. Mõned Adia-
münde Liiwlafed, kes juba ammugi riStitut, aga ka-
wala meelega jälle oma pagana usku tagasi langenud 
oliwad, läksiwad riisujate Kuurlaste juure, andsiwad 
neile praegusest Riia linna wäe nõdrusest täädust ja 
püüdsiwad neid igapidi Riiglaste wastu soale üles-
kihutada. Nende püüdmine läks warsi korda, sest 
Kuurlased kogusiwad endid suures hulkas kokku ja 
läksiwad oma rööwli laewadega, kui üks pime, must 
pilw Düüna suhu meresse. Mõned Saksamaale ta-
gasiminejad laewad, kes Düünamünde kloostri juures 
ankrus seisiwad, jätsiwad nemad puutumata ja sõitsi-
wad wõimalik« rutuga Düüna jõge mööda ülesse, et 
nemad linnale enne wõisiwad kaela langeda, enne kui 
nemad nende tulekust kuidagi wiisi täädust saiwad. 
Ommeti saiwad Sakslased mõne kalameeste läbi, kes 
hirmu pärast Kuurlaste eest linna oliwad põgenenud, 
nende tulekust enne täädust; warsi sai tormi kell 
hüüdma pantut, mis pääle kõik waimulikud, ordu-
rüütlid, kodanikud ja sulased, ja ka koguni naisterah-
was sõariistad lätte wõtsiwad, linna wärawast wälja 
tõtasiwad ja ligitulejaid waenlast Düüna kaldal oota-
siwad. Kange kiwide wiskamisega, wiskamise masinate 
läbi, saiwad Kuurlased wastu wõetut; tuliwad aga 
siiski maale ja tungisiwad kunni esimese walli ette, 
luna igaüks ühte kahest laua tükist kokkupalutud kilpi 
oma ees hoidis, keda aga, et see wäga rasle oli, mitte 
käes ei kantut, waid ühe nuia warre külgi oli toeta-
tut. Selle esimese walli juures, mis linna wärawa 
taga lausa wälja pääl seisis, halkas KuurlaSte ja 
Riia kiwiwiskajate wahel kange taplus, kelle juure 
weel üks selts Sakslastele truuiks jäänud Liiwiast 
ühendasiwad. Wõitus jäi kahtlaseks; Kuurlased lätsi-
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»ab oma sõiduriistade pääle tagasi, kinnitasiwad endid 
sääl söögi ja joogiga ja sõdisiwad pärast kunni õhtuni 
edasi. Nemad nägiwad aga warsi, et nemad selle-
wiisiga midagi wõita ei wõi ja wõtsiwad sellepärast 
nõuuks, puu hunikuid linna müüri ääre ülesse laduda, 
Põlema panna ja linna majasid seespool müüri nõnda 
tuhhadasse ajada. Selle töö juures ei wõinud nemad 
aga mitte oma kilpisi pruukida ja sellepärast langes 
üts hulk puukandjaid, niihästi linna müüride pääle 
säätut wibupüsside laskjate nootidest kui ka kiwiwiS-
kajate kiwidest. Si in juures tegiwad Kuurlased nõnda, 
et nemad iga ühe oma wendade pää, kes haawatut 
maha langesiwad, täieste otsast ära raijusiwad, et 
n'ad mitte eluga waenlaste kätte ei pidand juhtuma. 
Ommeti sai siiski üks suur tuleriit kokku kantut ja 
pidi praegu põlema süütatut saama, kui kimbatuse sees 
linna rahwale Kirchholmist ilma ootamata abi tuli. 
Kirchholmi Sakslased, kes oma wendade hädast oliwad 
kuulnud ja rutuga neile appi tõttanud, sõitsiwad ratsa 
Wana mäest mööda, näitasiwad waenlastea ähwar­
dades oma mõekasi ja läksiwad siis ühest teisest wa-
rawast linna sisse; Kuurlased taganesiwad aga müürist 
nüüd eemale, korjasiwad omad surnud kokku ja laksi-
wad oma laewadega üle jõe teise poole kalda pääle, 
kus n'ad kolm päewa puhkasiwad ja omad surnud 
maha matsiwad, kelle üle n'ad suurt taebdust tegiwad. 
Sää l saiwad n'ad Toreidast ühekorraga abi; sest wäe-
walt oliwad säälatsed Liiwlased Kuurlaste tulekust 
tääda saanud, kui nende wana waen jälle Sakslaste 
wastu üles ärkas. N'ad tuliwad suures hulkas sinna 
ja ühendasiwad endid Kuurlastega, et see wihatut 
linn seda usinamalt ära pidi häwitatut saama. Ka 
teiselt poolt küljest tuli weel mehi juure, niihästi 
Düünamaalt ja Idumeast tagasi langeja Liiwlastest, 
kui ka Semgallidest; sest kõik tabtstwad käeS olewast 
Riia linna hukatusest kasu ja osa saada. Sellepärast 
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läks wõitlus uueste põlema, aga enamiste Düüna 
jões laiali seiswa saarte pääl; ommeti pööris see ast 
warsti Riiglaste poole õnneks, sest et neile ka uued 
hulgad appi tuliwad. Kaupo juure oli see täädus 
Kuurlaste pääletulekust niisamma ruttu jõudnud, kui 
tema ärataganenud Toreida rahwa juure; sellepärast 
kogus tema omad sõbrad ja sugulased, ja ka truuiks 
jäänud Liiwlased rutuga kokku ja läks nendega Riiga. 
Öö pimeduse warjul läks tema linna sisse ja sai 
rõhutut Riiglastest suure rõõmuga wastu wõetut. 
Nüüd tuliwad ka need ristisõitjad, kes oma laewadega 
Düünamündes ankrus oliwad seisnud ja mööda sõit-
jäist Kuurlastest puutumata jäänud, selle tääduse pääle, 
et linn hädas oli, jälle linna tagasi, kelle ees otsas 
rüütel Markward oli ja ühendastwad endid waenlaste 
nähes teiste sääl olewa orduwendadega. Ka Konrad 
von Üksküla tuli ühe truuiks jäänud Düüna Liiw-
laste hulgaga nende juure. Linna ligi laskis ta ühe 
lageda platsi pääl toredat sõariistade mängu pidada 
ja ühendas ennast siis teiste Riiglastega, kes suure 
õiskamisega neile linna wärawast wastu oliwad tul-
nud. Nüüd tundsiwad kristlased endid tugewad küllalt 
olewat, awalikult waenlastea wastu minna, läksiwad 
sellepärast nende laagre lühidale ja hüüdsiwad neid 
wälja sõdima; Kuurlased oliwad aga mitme kahju 
läbi, mis n'ad wiimaks kautanud, kui ka oma was-
taste suurt hulka nähes nõnda araks läinud, et nemad 
enam sõdima ei hakanud, waid mõne päewa pärast 
oma teed läksiwad. Tagasi langenud Liiwlased sai-
wad aga uueste sõnakuulmisele sunnitut. 

Et endid tulewal aegul niisuguste pääletulekute 
eest kinnitada ja häda sees abi leida, wõtsiwad Riig-
lased nõuuks, niipalju kui iial wõimalik, ümberkaudse 
würstidega rahu saadusi ja lepinguid teha, ja saatsi-
wad selle tarwis rüütli Ruudolhw von Ieeriko mitme 
seltslasega Polozli würsti juure, et ta temaga ühe 
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kestwa rahu ja lepingusääduse pärast kaupa pidi tege-
ma. Saadikud läksiwad üle Wõnnu kantsi, juhtusi-
wad sääl juures aga suure häda sisse, sest sellel ajal 
oli üks suur hulk Eestlasi sinna kohta riisuma tulnud, 
nõnda et Ruudolhw von Ieeriko oma seltslastega 
sooja hingega aga nimetatut kantsi põgeneda jõudis, 
kus tema rüütli Vertholdi poolt, kes juba kauemat 
aega ennast Wendide juures ülewel pidas, suure rõõ-
muga wastu sai wõetut. Sääl saeti siis, mis iial 
wõimalik oli, waenlase wastupanemiseks, kes sellepääle 
warsti kantsi ette tuli ja sinna pääle tormi jooksma 
hakkas. Wäiksel kantsi wäel oli rasket tööd, Eestlaste 
suure hulga wastu pidada, sest oodatut abi, keda 
Berthold Riiast Eestlaste tuletu ajal oli palunud, jäi 
ikka weel tulemata. Kül tegiwad ka Sakslaste pete-
rellid wõi wiskamise masinad Eestlaste seas palju 
kahju, ja ka wastastiku soas oli mõnigi neist õtsa 
saanud, aga siiski ei jätnud n'ad oma ümberpiiramist 
järele, waid wedastwad põhjatu hulga puid kokku, 
paniwad neid põlema ja waewasiwad nõnda kantsi 
kaitsjaid tule ja suitsuga kibedaste. Sääl juures 
ehitasiwad nemad endi marjuks puudest imelikud tormi 
katuksed, keda nemad kõige juurikate ja okstega metsast 
wälja rebisiwad ja wallide ees kunstlikult kokku sääd-
siwad ja ülesse tornitasiwad. Oma nõnda warjatut 
kohtadest tegiwad nemad laagerdatutcle wiskodade ja 
peterellidega wäga palju kahju, nõnda et nende hulk 
nähtawalt kokku sulas. Sääl kõlaS wiimaks täädus, 
et üks tugew selts Riiglafi tulemas olla. Vertholdi 
saadiku hooletuse läbi oli see täädus alles kolmanda-
mal päewal Riiga jõudnud. Niipea ehitasiwad endid 
orduwennad ja palju teisi ristisõitjaid teele ja tuliwad 
Wõnnu poole. Kaupo tuli ka ühe suure hulga Liiw-
laste ja Lätlastega ühes, kellel tuline himmu oli, oma 
päris waenlaste Eestlastega sõa wäljal karwupidi 
kokku minna ja neile wana wiha kätte maksta. Seege-
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Woldis pidasiwad nemad kinni, kus n'ad wähä pidi-
wad puhkama, kui nende tulek tuule kiirusega kunni 
Wõnnu läks, kus Eestlased paremaks pidasiwad, nii-
suguse lou asemel kantsi laagerduse sinna paika jätta 
ja üle Kõiwa põhja poole tagasi minna. Nende tee 
läks siis pikuti Asti- wõi Burtniku järwe äärt mööda 
edasi, Läti Veweri kantsist mööda Eestimaa poole, kus 
nemad esimese öö lõuna pool Imen jõge, ühe selle 
tee ääres seiswa wäikse järwe ääres puhkasiwad. 
Selle wahel oli Verthold von Wenden ja Ruudolhw 
von Ieeriko Kaupo ja tema rahwaga, kelle hulkas ka 
seekord Kaupo ainus poeg Verthold oli, endid ühen-
danud ja ajasiwad tulise rutuga ees tõttajaid Eestlasi 
taga. Need oliwad praegu omast öökorterist ülestõus-
nud, kui nende tagaajajad suuremalt jaolt sinna järwe 
ääre jõudsiwad. Nüüd saadeti äraminewa Eestlastele 
salakuulajad järele ja isi jäiwad nemad sinnasamma 
paika puhkama ja sööma, kust Eestlased praegu ära 
oliwad läinud. Salakuulajad saiwad aga Wolsi tää-
dustega petetut, pöörasiwad warsi tagast ja andsiwad 
laagerdawa wäele tääda, et Eestlased juba üle Imeri 
jõe olewat läinud ja säälpool täides põgenemises olla. 
Sääl tõusis ühekorraga üks üleüldine kihu Liiwlaste 
ja Lätlaste seas, kes seda täädaandust wäga kergeste 
uskusiwad, ja see tuline himmu, oma päris waenlast 
ära kautada, nõnda, et neil kusagil enam rahu ei 
olnud. Warsi tahtsiwad n'ad neile järele kihutada, 
ehk neid endid kül wähä oli. Sellega ei olnud aga 
Kaupo ega Sakslased koguniste rahul, ja tegiwad 
kõik, mis wõimalik oli, neid läbematuid tagast hoida, 
et n'ad weel wähä ootama pidiwad, kunni Riiglased 
neile järele jõuaksiwad ja kõik nende wägi koos oleks, 
et n'ad siis seda suurema jöuuga waenlaste pääle 
wõiksiwad langeda ja wissiste wõitu saada; ommeti 
oli kõik asjata, sest see hää nõuu sai tühjaks arwatut 
ja otsekohe edasiminekule walmistatud Kui nüüd see 



Liiwlaste päämeeS oma Saksa sõbradega seda nägi, 
siis pidafiwad nemad seda ka auu asjaks, oma hullu-
julge seltslastega ühes minna, kes paale seda nüüd 
weel nii targad kül oliwad ja Sakslasi ees otsas 
minna lasksiwad, et neil siis selle järel aega oleks, kui 
Sakslaste päälehakkamine hästi lähäb, põgenejaid taga 
ajada, ehk kui mitte, siis isi kergeste põgenema lipata. 
Salakuulajate kerge jutu läbi julgeks tehtut, tõttaS 
nüüd Kaupo oma seltsiga mureta Imeri jõele, kuna 
ta Eestlast weel kaugel aiwas olewat — kui äkitselt 
terwe waenlaste wagi korralises saaduses metsadest 
wälja tuli ja terwe jvuuga wäsinut tagaajajate pääle 
langes. Üleüldine ehmatus tuli Kaupo rahwa pääle; om-
meti tõmbas sel kõige kardetawamal silmapilgul ordu-
rüütel Arnold risti lipu kätte, keerutas seda julgeste 
ja surma kartmata, tuuldes, ja hüüdis oma seltslaste 
poole: „Jäägem kokku, Saksa wennad, waadakem, kas 
meie wõime pagana hulkadega sõdida! Ärgem mitte 
nende eest põgenegem, et seega häbimärki meie rahwa 
külgi ei jää!" See hüüdmine mõjus; meele ära heitwa 
waprusega langes Sakslaste hulgake, kelle hullas ta 
Liiwlaste ülemad ja julgemad mehed oliwad, kõigest 
küljest pääle tormawa Eestlastele wastu, mis järele 
üks hirmus tapmine tuli. Kaupo poeg Berthold, üks 
waper ja auusa meelega noormees, keda isa wäga ar-
mastas, kui ka tema mehine wäimees Waane wõitle-
siwad wahwaste oma wana isa kõrwas; surma pääle 
haawatut, langestwad mõlemad maa pääle maha. Nen-
dega ühes langesiwad ka mitmed moega rüütlid ja 
palju piiskopi sulasid; juba näis kõik kadunut olewat, 
kui järeltulew suur LiiwlaSte wägi kitsikusse aetut 
Sakslast uue lootusega kinnitas. Ommeti oliwad 
Liiwlased endid alles waewalt niikaugele sõaplatsi 
juure ligistand, et n'ad näha wõisiwad, kuidas lugu 
sääl ol i , kui n'ad korraga ümber pöörsiwad ja häbe-
mata wiisil põgenema paniwad, niihästi Sakslasi, 



kui ka oma wana würsti, keda n'äd ist surma sisse 
oliwad ahwaldanud, stnnasamma paika kõige suurema 
häda sisse maha jättes. Neid oli aga weel kaksküm-
mend meest, kes sest waprast hulgast üle oliwad jää-
nud; eht nende hulk kiil wäike ol i , läks neil siiski 
korda, endid kiilu wiisi kokku tungida ja alalise wõit-
luse al Imeri metsadest tagasi minna. Selle tagasi-
mineku juures oli üks Wriisimaa mees, Wikbold nimi, 
isiäranis hakkaja: oma hobuse wileduse pääle toetades 
ruttas ta kord edasi ja kord tagasi, raijus siin ja 
sääl kitsa metsa teede pääl üksiku waenlaste pihta ja 
päästis nõnda mitmed oma seltslased nende kaest. 
Korraga langes Ruudolhw von Ieeriko, ühe Eestlase 
odast raskeste haawatut, maha, sääl tõttas Wikbold 
temale appi ja awitas teda jälle hobuse selga ja andis 
teda ette tõttama seltsimeeste hooleks, kuna ta ist jälle 
wõitlusesse tagasi pooris. Laialt oli see koht põgene-
jatega täidetut, kes Eestlastest taga aetut, muist wangi 
wõetut ja muist maha tapetut saiwad. Seesamma 
lugu tuli ka õnnetuma Lätlastele kätte, kes jala oli-
wad sõtta tulnud ja langesiwad enamiste kõik ruttu 
järeltõttawa waenlaste kätte. Ka Liiwlastest ja Saks-
lastest, kes kõik ratsa oliwad, saiwad wäga palju 
tapetut ehk wangi wõetut ja Imeri poole tagasi 
wiidut, kus n'ad üht piinamise surma pidiwad surema. 
Neljateistkümne Sakslasest, kes Eestlaste kätte oliwad 
langenud, saiwad mõned hingega ära küpsetatud, teis-
tel kiskusiwad nende piinajad riided seljast maha, rai-
jusiwad mõekadega merisid ristisi nende palja selgade 
sisse ja kägiStastwad neid wiimalS surnuks. Werise 
südamega togus fee wana LiiwlaSte würst oma üle-
jäänud Liiwlased ja Lätlased Koiwa ääres kokku, lei-
nas ja nuttis oma langenud armastatut lapsi taga, 
ja wandus nende tapjatele werist kätte maksmist. 

Kätte maksta, kätte maksta Eestlastele! — hüüd-
siwad la Riiglased, kelle wennad nende tapjate läte al 
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omad hinged wälja oliwad õhanud. Enne kui aga 
uus sõtta minek käsile pidi wõetama, oli kõige esite 
hädast tarwis, teiste naabritega rahu kinnitada. Ruu-
dolhw von Ieeriko ei olnud, kuida meie eespool juba 
nägime, oma saatust mitte täita wõinud, sellepärast 
sai nüüd üks teine rahusaadik Polozki würsti juure 
saadetut, nimelt rüütel Arnold, moega ordu wend, keda 
meie Imeri juures, kui kartmata lipukandjat, tundma 
oleme õppinud. Tema tegi oma täigu õnnelikult 
läbi, kus juures ühe paraja maksu lubamisega, keda 
Liiwlased ehk nende asemel piiskop pidi maksma,- — 
üks igawene rahu Polozkidega sai maha tehtut ja 
kinnitatut. Nüüd hakati üht kättemaksmise sõda Eest-
lastele asutama. Riiast saiwad saadikud Liiwlaste ja 
Lätlaste juure saadetut, kui ka kõikide nende kantside 
sisse Düüna ja Kõiwa ümber, selle kutsmisega, et n'ad 
kõigilt poolt rohkeste selle ettewõttest osa pidiwad 
wõtma. Koguni Pihkwalased saiwad ligi kutsutut, 
mis pääle üks suur kari Wenelast kokku kogusiwad, ja 
Riia wäega endid ühendasiwad. Kättemaksmise janus 
tul i wana Kaupo ja temaga ka Liiwimaa wanemad 
Dabrel ja Nunnus, nõnda ka Russin, ükS wägew 
Lätlaste päämees Sotekle kantsist (Burtniku järwe 
lühidalt) suure hulga wäega. Jõulu ümber 1210 
hakkasiwad nemad minema, kõige ees nimetatut kodu-
maa rahwa würstid oma wägedega, ja nende järel 
Sakslased ja Wenelased oma karjadega. Nemad läk-
siwad Metsepoolest läbi, üle Salatsi mere randa mööda 
Pernu pääle, kus neid fäälatstd Liiwiast, keda weel 
mitte õiete ei tohtind usaldada, wägise sunniti ühe 
hulga pantisi (Geißeln) andma, et n'ad nende truu-
duse ja waitoleku pärast julged wõisiwad olla. Nende 
sõawägi läks nüüd üle Pernu jõe ja tuli Eestimaa 
Sontagana (põhjapool Pernu mere lähet) maakonda; 
hirmuga põgenesiwad Eestlased eest ära, et waenlaste 
pääle tulekut oma küladesse ja kantsidesse tääda anda; 
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ommeti niisamma ruttu oliwad waenlased nende järel, 
jagasiwad endid mitmesse jaosse ja möllasiwad rööwi-
mise ja tapmisega igal pool, kuhu nemad aga puutu-
siwad. Mis neile iial katte langes, sai ära häwitatut 
ja põletatut, üks lõpmata hulk elajaid ja hobuseid 
saagiks kokku aetut ja sadasid inimeisi tapetut ja wan-
giks tehtut. Palju neist õnnetumaist põgenesiwad 
metsadesse ehk mere jeä pääle, kust nemad aga mitte 
enam oma ärarikutut elukohtadesse tagasi ei julgenud 
tulla ja külmasiwad koledal kombel sinna paika. S i i s 
alles, kui juba kolm kõige tugewamal Eestlaste kantsi 
Sontaganas ära wõidetut ja põletatut oliwad, arwa­
siwad ärarikkusad Eestlastele küllalt kätte maksnud 
olewat ja läksiwad Neljapäewast rööwimise töö järel 
oma kodumaa poole tagast. Saak sai kõigile ühtewiisi 
ära jagatut, mis pääle üksikud wäe jaod weel siin ja 
sääl ümber hulkusiwad. Aga juba esimese täie kuu 
ajal pärast seda, kogusiwad Liiwlased ja Lätlased endid 
oma eespool nimetatut ülemate al riisumise pääle uueste 
kokku, juhtusiwad Asti järwe ääres Riiglastega ühte 
ja langesiwad warsi selle pääle lähema Eesti jao Säkkata 
(Willandi ümber) maa sisse. S ä ä l tuli neile üks waenlik 
wägi wastu, muist Sakkalafed, muist Ungannialased 
(Tartu ja Otepää kohalt), kes praegu walmiß oliwad, 
Lätimaale riisuma minna — nende pääle langesiwad nüüd 
Lätlased ja Liiwlased, ja ajasiwad neid põgenema. Sää l 
jõudsiwad wõitjatele aga hirmutajad täädused kõrwu, 
et üks teine Eestlaste wäe hulk, kes praegu ärahäwi-
tatut Sontagana. maalt tulemas olla, Salatsi juures 
Liiwimaa jao sisse tahta minna. Waewalt oliwad 
Metsepoole Liiwlaste wanemad kodu jõudnud ja oma 
naisi, lapsi ja warandust kantsidesse warjule wiinud, 
kui kardetawad waenlased juba ka nende kannul oliwad 
ja Metsepoole lagedad maad hirmsal wiisil ära häwi-
tasiwad. Külad ja kirikud saiwad maha põletatut, 
lõik preestri Aleksandri asutused ja sissesääded häwitatut 
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ja ära rääkimata hirmsaid tegusid tehtut. Eestlaste 
pääletuleku täädus oli aga ruttu Toreidasse jõudnud, 
kus kõik säälaised Liiwlased ja Sakslased suure rutuga 
endid kokku kogusiwada kelle juhataja Wõnnu Verthold 
oli. Lätlaste päämees Russin sai tee pääl ka nendega 
ühte ja nõnda tõttasiwad nemad kiirest üle Roopa 
Metsepoole maale; ommeti ei leidnud n'ad waenlaisi 
mitte enam eest, sest et need esimese tääduse järele 
abiwäe juuretuleku pärast oma teed oliwad läinud ja 
kodu poole tagasi pöörnud. 

Metsepoole huwitus ei pidant Eestlastele mitte 
kätte maksmata jääma, mis pääle Riiglased ^iiwlaste 
ja Lätlaste päämeestcga tulewal aastal soaga Sak-
kalamaale tõutasiwad minna. Juba talwel 1121 
läksiwad nemad selle wäga kange Eestlaste kantsi, 
Willandi, ette ja piirasiwad seda kõige külje päält 
ümber. Neil ei olnud aga mitte küllalt eluülespida-
mist ligi wõetut, sellepärast läksiwad üks jagu Liiw-
lasi ja Lätlasi sinna ümberkaudse maa sisse, riisusiwad 
selle puupaljaks ja pöörsiwad suure wilja ja elajate 
warandusega Willandi kantsi ette tagast. Äa palju 
wangist oliwad nemad ligi toonud, kes neile kantsi 
ära andmise juures abiks pidiwad olema. Wõnnu 
Verthold, Sotekle Russin ja temaga mitmed muud 
teised Lätlased wõtsiwad Eestlased eneste keskele, wii-
stwad neid kantsi lühidale ja nõudsiwad siis, et need 
sääl sees olewat Eestlased kantsi nende kätte pidiwad 
andma ja ka ristiusku wastu wõtma, sest et nemad 
selle läbi ümberpiirajate käest rahu pidiwad saama ja 
ka nende sinna toodut wangide elu järelejäämata sur-
mast päästma. Kantsi wägi ei tahtnud aga sellest 
kaubast midagi tääda, waid sõimasiwad suure hoople-
misega kantsi ümber piirajat wäge. Mõned paniwad 
endile Sakslaste riided ja sõariistad ümber, keda 
nemad siin ja sääl kantsist wälja tungides nende käest 
oliwad ära wõtnud, ja tõndisiwad nende sees Riig-

(llodu.maalt «r. 5.) 3 
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laste pahanduseks wallide pääl. See kihutas Lätlasi 
hirmus wihale; n'ad langesiwad õnnetuma wangide 
pääle, raijusiwad neid wiimse hingeni maha ja wis-
käsiwad nende kehad kantsi kmawi, kus juures n'ad 
kantsi wäele, kes seda kõik hoolimatalt päält waatis, 
warsti nõndafammuti ähwardasiwad teha. Uue kibe-
dusega hakkas wõitlus jälle pääle. Riiglaste wibupüsst 
laskjad sundisiwad kantsi kaitsjaid wallide päält tagast 
taganema; selle wahe ajal sai üks suur kantsi torn 
ehitatut, kuna Liiwlased ja Lätlased kokku kantut 
puudega walli kraawi täis täitsiwad; nende üle sai 
siis pakkude pääl see torn õiete walli müüri ligi aetut. 
Lätlased läksiwad nüüd kiwiwiskamise masinatega torni 
kõige ülema lae pääle ja tegiwad säält kantsi wäele 
wiis päewa aega palju kahju. Eestlased püüdsiwad 
nüüd selle paha puuwärgile tuld õtsa panna, aga 
Lätlased ja Liiwlased oliwad endid juba selle pääle 
ette walmistanud ja hulga wet ja lund käepärast 
säädnud, kellega nemad tule kergeste ära kustutasiwad. 
— Si in juures leidis meie tuttaw mõegawend Arnold 
ühe kantsist wisatut kiwi läbi surma. Sakslased 
wõtsiwad nüüd uue nõuu; n'ad säädsiwad ühe suure 
kiwiwiskamise masina wõi paterelle ülesse ja wistast-
wad sellega ööd ja päewad lõpmata hulga kiwa wal-
lide pihta ja pääle, Kohkusiwad ühe suure jao sellest 
maha ja tapsiwad wäga palju inimesi ja elajaid ära, 
sest Eestlased ei olnud endid niisuguse lõhkumise wastu 
mitte warjanud. Selle wahel oli wahet pidamata 
puid juure kantut ja hunnik wiimaks nõnda kõrgesse 
tehtut, et see juba ülesse plankide wõi palkideni ulatas, 
kellega ülewelt kantsi wärgid warjatut oliwad. Selle 
kaela murdma tee pääl tormas julge moega rüütel 
Eylard von Dolen paljude teiste Sakslastega walli 
pääle. Eesfeiswad takistajad plangid saiwad eest ära 
kistut ja juba arwasiwad Sakslased oma kangustuse 
waewa tasutut olewat, kui n'ad korraga endi ees weel 
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ühe teise, weel kõwema kindluse walli nägiwad, keda 
n'ad kõige suurema waewaga ommeti ära ei jõudnud 
wõtta. Kiwi ja puude wiskamisega saiwad nemad 
tagast minema sunnitut, pistsiwad aga minnes walli 
ääre hunikusse kantut puud põlema. Selle läbi ei 
lasknud Eestlased endid ommetigi eksitada; n'ad kisku-
stwad need põlewad lauad ühest ära ja wiskasiwad 
kantsi kraawi, mis pääle tuli ära kustus, ja kui laa-
gerdajad teisel hommikul uueste pääle tahtsiwad hakata, 
leidsiwad n'ad seda, mis n'ad ära oliwad rikkunud, 
uueste ja weel tugewamalt ära pärandatut ja wäga 
wapraste kaitsetut. Kantsi wägi oli aga nende paljude 
wõitluste läbi wäga kokku sulanud, ja ülejäänude 
hulgas oliwad aga weel wähä mõned, kes mitte haa-
watut ei olnud. Pääle seda oli kantsis kibe wee nälg. 
Nõnda tuli siis, 'et ühe uue allaheitmise nõudmise 
pääle see wäike Eestlaste hulgake ennast alandliku 
sõnadega alla heita lubas, sest see olla jo nüüd wäga 
awalikult näha, et kristlaste Jumalal enam wäge 
olla, kui nende jumalatel, sest et tema niisuguse we-
rise wõitluse järel ommeti wõitjaks jäänud. „Selle-
pärast palume meie," nõnda rääkisiwad nemad Saks-
laste wastu, „et teie meid mitte ära ei riku, waid et 
teie oma kristliku usku meile halastaja südamega pääle 
paneksite, kuida teie seda juba Liiwlastele ja Lätlastele 
olete teinud^" Riiglafed oliwad sellega rahul, wõtsi-
wad nende ülemate lapsed pandiks, ja saatsiwad preest-
rid kantsi, kus kõik hooned, ja kõik sääl sees elawad 
mehed ja naised pühitsetut weega kastetut saiwad. 
Sääl õpetati siis Wiliandi Eestlast hoolega kristlikust 
õpetusi, ommeti ei wõetut ristmist selle hirmsa were-
watamise pärast, mis sääl paikas möllanud, mitte 
nõnda pea ette. Rõõmsa meelega pöörsiwad nüüd 
ühendatut kristlaste wäed, täis lootust ja usaldust 
uueste ristitut paganate kahtlaste tõutuste pääle, — 
oma kodumaale tagasi. 

3* 
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Ommeti tungis wäga warsi see paha täädus 
Riiglaste kõrwu, et praegu alla sunnitut Willandi 
Eestlaste seas just üks suur segadus olla, ja et nemad 
üht kättemaksu sõda oma surujate wastu walmistawat. 
Rumste saiwad kuulajad Eestimaa poole läkitatut, 
kes ka kuulduse tõe leidsiwad olewat. Si is tõusis 
Kaupo jälle ülesse ja temaga ühes Wõnnu Verthold; 
ühe suure Sakslaste, Liiwlaste ja Lätlaste wäe ees 
läksiwad nemad jälle Satkalamaale, põletastwad ja 
huwitasiwad kõik külad ja majad soutumaks, kuhu 
nemad aga puutusiwad, tapsiwad kõik mehed ära ja 
wiisiwad naised ühes wangi. Ommeti oliwad nemad 
alles waewalt kodu tagasi saanud, kui wihased Salkalased 
jälle Asti järwe ääres Lätlaste selga langesiwad, 
põletusi põletusega ja tapmist tapmisega kätte maksiwad 
ja kõik selle maa Imeri jõeni suitsemaks kõrbeks tegi-
wad. Willandi Eestlaste päämehed, Lembitu ja 
Meeme, ei olnud sellega weel mitte rahul, waid läk-
siwad ühe teise wäe hulgaga riisudes ja tappes üle 
Imeri jõe, ja põletasiwad pääle paljude külade ka ühe 
kiriku ära, mis lühikese aja eest alles sinna jõe ligi-
dale oli ehitatut ja pöörsiwad lõpmata saagiga Sak-
kalasse tagasi. — Nende hirmsa tegude juure tuliwad 
weel teised õnnetused, alles lühikese aja eest wõidu-
rikka Lätlaste ja Liiwlaste kaela. Nimelt tuliwad 
Rotalia (Läänemaa) Eestlased Liiwlaste kaela Metse-
poole maale ja huwitasiwad lõik selle maa Letegorwe 
(Loddiger Lemsali ligi) ja Salatsi ümber kolme wäe 
hulgaga ära; Kuresaarlased tuliwad niisammuti oma 
riisumise laewade pääl wälja, läksiwad Kõiwa jõge 
mööda ülesse, kunni Toreidasse, riktustwad sääl teiste 
kohtade kõrwas weel uue Kubeseele kiriku ja selle elu-
majad ära, ja möllasiwad tapmise ja riisumisega nõnda 
kaua ja kurjaste sääl ümberkaudu, et üks saadik teise 
järele Riiga saadeti ja haledaste ja rutuste abi paluti. 
Riiglased ei julgenud aga mitte oma wäikse hulgaga, 
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mis neil weel neist raskeist wõitlustest järele oli jää-
nud, sõdima õppinud Saarlastele wastu minna, ja 
trööstisiwad hädalisi Liiwlasi sellega, et piiskop uue 
nstiwäega warsti tulemas olla. Albert jõudis ka 
selle pääle warsi Saksamaalt tagasi, kellega mittu 
Põhja Saksamaa piiskoppi hulga rahwaga ligi tuliwad. 
Siis oli suur rõõm kõige maa sees, ja isiäranis 'uur 
oli weel nende praegust ära riisutut Lätlaste rõõm. 
N'ad kogusiwad endid warsi Imeri jõe ääre uue sõtta-
mineku pääle Sakkalaste wastu kokku, ja ei pannud 
oma rõõmsa meele sees oma wäikest kogu sugugi tä-
hele ja läksiwad julgeste põbja poole. Aga ommeti 
saiwad n'ad warsi oma ette waatamata olekut lähet-
seda, sest üks suur Eestlaste wägi langes nende kaela 
ja sundis neid Ülepää ja kaela põgenema, kus neid 
weel Imeri jõeni taga aeti ja palju neist ära tapeti. 
Eestlased läksiwad säält edasi, kunni Roopa, põletast-
wad säälsammas kiriku ja õpetaja maja tuhaks, nõnda 
ka kõik majad ja külad sääl ümberkaudu, ja tõiwad 
Lätlaste naised ja lapsed nende pelgu paigast wälja, 
ja wedasiwad neid enestega ühes wangi. See täädus 
tuli Riiglastele jälle kõrwu, kes nüüd nõuuks wõtsi-
wad, ilma ajawiitmata oma Läti wendade eest Eest-
lastele kätte maksta. Paljude uute ristisõitatega 
tuliwad nemad ühes Toreida, ühendasiwad endid sääl 
Kaupo ja tema ^iiwlastega, ja langesiwad siis jälle 
Kaupo juhatuse al Sakkalamaa sisse, kuhu Eestlased 
ühendatut wäe pääletuleku eest tagasi oliwad läinud. 
Suured hulgad Lätlasi tuliwad nendega ühes ja warsi 
andsiwad põlewad külad ja kantsid Kaupo tulekust 
tunnistust; Eestlaste kantsid Aowele (Ruhja ja Karksi 
wahel) ja Purke põletati maani maha, surmamine ja 
were walamine tähendasiwad kättemaksujänuse Lät-
laste jälgi. Saagiga koormatut pöörsiwad n'ad wii-
mats Sakkalamaa suitsema tuha hunnikute juurest 
tagasi. 
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Warst möllas jälle uus sõda Koiwa jõe laldal. 
Saarlased, kellel weel õnneliku riisumise magu suus 
o l i , ühendasiwad endid suuremaa Eestlastega ja lõp-
mata suured hulgad waenliku sõarahwast läkstwad 
muist maad kaudu Metsepoole, ja muist wett kaudu, 
Koiwa jõge mööda ülesse Toreidasse uueste riisuma. 
Kubeseeli oli juba ammugi rusu hunnikuks tehtud, 
Kaupc oli aga sinna ligidale (praeguse Kremoni lossi 
kohta) ühe teise kaunis suure ja tugewa kantsi ehita-
nud, kus sees ta ennast pärast Kubeseele ära põleta-
mist oma truuiks jäänud Aimlastega ülespidas. Si in 
ühendas ennast terwe Saarlaste ja Eestlaste wägi 
kokku ja sai see kants igast küljest sisse piiratut; ees-
pool küljes laagerdasiwad endid Eestlaste ratsawäe 
hulgad; jalawägi ja Saarlased jäiwad aga oma lae-
wade juure õiete ligi kantsi taha. Ümberpiirajatele 
ei olnud wõitluse hakatus mitte õnnelik, sest lossis 
oliwad pääle Liiwlaste ka mitmed Riia ammuküttid, 
kes mitmele korrale kantsist wälja tungisiwad ja lage-
dal wäljal ümberkäija, sõariistuta waenlaste pääle 
langesiwad, palju neist ära tapsiwad ja haawasiwad. 
Selle, eest püüdsiwad Eestlased jälle ümberkaudses 
piirides seda kahju kätte tasuda; üks jagu neist käis 
mittu korda wäljaS riisumas, põletas Liiwlaste külad 
ja Ürikud maha ja ajas terwed elajate karjad oma 
laagrisse. Sellepääle saiwad suured ohwri piidud 
peetut, et jumalad oma õnnega nende poolt pidiwad 
olema; need ei nähtut aga oma auustajate tegudega 
mitte õiete rahul olewat, sest ohwerduse ajal näitasi-
wad endid mitmed pahad ettetähendused, nõnda kui 
see, et liha raijudes ikka pahema külje pääle tukkus. 
Sellegipärast sai, ilma neist tähendustest hoolimata, 
Kaupo loss wästmata tulidusega igalt poolt sisse pii-
ratut, mitmele korrale selle pääle tormi jookstut ja 
määramata suured puu hunnikud mallide najale ülesse 
lautut, mis neil muist põletuse materiaaliks ja muist 
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tungijate püüdmised lossi kaitsjate ettewaatust ja 
wapruse eest tühja. Eestlased walmistasiwad endid 
nüüd pikema aja pääle seie kohta asupaika wõtma; 
n'ad kaewasiwad lossi mäe ühe külje alt õõneks ja 
üks nendest ähwardas Liiwiast: tema saada oma wen« 
dadega seie „Mageras," kuida Läti Hendrik ütleb, see 
on, magama ehk päris korteri jääma, kunni fee kants 
ära saab häwitatut, ehk et see kantsi wägi nendega 
ühes saab sunnitut Riiga minema ja Sakslasi kunni 
wiimse meheni siit maalt kautama. Üks Liiwlane, 
kes kantsi walli päält seda ähwardust kuulis, wastas 
waenliku hooplejale pilkades: selle pärast wõida ta 
kül „maga magamas" fee on, igaweste sinna paika 
magama jääda. — Warsi tuli ka laagerdatutele Riiast 
abi. Siigewaldi tantsis oliwad selsammal ajal mit-
med orduwennad, kes ümberpiiratüt Liiwlastega üht-
aegu piiskopi Albrecht: juure saadikuid oliwad saatnud 
ja teda wäga palunud, et ta wõimalikult ruttu neile 
appi peats tulema. Albrechta ja temaga Saksamaalt 
tulnud nelja piiskoppa oli suur lust nende paganate 
wastu sõtta minna, sest nemad mõistsiwad täieliku 
pattudeandeksandmise lubamise läbi niisugust himmu 
ka oma rahwa südametes ülesse kihutada, ja nõnda 
ehitasiwad siis ristisõitjad orduwendade ja Düüna 
Liiwlastega ühes teele Toreida poole. Alpool Kaupo 
kantsi läksiwad nemad üle Kõiwa jõe ja jagasiwad 
oma wäge kahte jaosse. Ratsawägi pooris warsi pa-
remale poole ära ja läks ühe otsekohese tee pääl ilma 
teistest märkamata kunni kantsi lühidale; jalawägi 
läks jälle Wendeküla") kaudu suurt maanteed ümber, 
jõudis nõnda Toreida kõrge kohtade pääle ja läks 
kõige suurema ettewaatusega säätut lahingi roodus 
hommiku wara säält kõrguste päält maha. Üks wäike 

*) Wendi rahwa küla praeguse Wõnnu ligi. W. a. 
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Koiwa org lahutas neid weel üksnes lossi mäe jalal 
laagerdajaift paganaist ja sõbralikult teretades nägi-
wad nemad Liiwlaste lossi hommiku päikese wiirudel 
hiilgades enda pääle maha waatawad. Lõpmata 
juurte liiwakiwi rünkade läbi oli üks wäike jõeke enesele 
tee Koiwa jõkke läbi närinud, ja on praegu weel täna 
päiwil üks kena kuristik, Mc metsaga kaswanud kalda 
pääl Kremonî suwe maja seisab, kust rändaja selle oru 
ilu taieste näha wõib, kui tema selle kaljulise tee pääl 
Kremonist Toreida poole, nagu treppi mööda maha on 
tulnud ja selle wäikse silla juure jõudnud, kelle juurest see 
tee jälle Toreida mägede ja kõrguste poole järsku ülesse 
lähäb. Selle jõekese juure kogusiwad Sakslased endid 
uueste kokku, rõõmsaste pöörasiwad trummid, ja rõõmu-
likult helises sõa mängu hääl ümberseiswast mägedest 
jälle tagasi, kuna Sakslased walju sõalauluga walmista-
mata paganate kaela tormastwad. Need oliwad esiti 
Wäga ehmatand ja läksiwad, kui tuul, igale poole 
laiali; ommeti wõtsiwad n'ad warft südamed rindu, 
tõttasiwad oma hobuste ja sõariistade juure, kogusiwad 
endid paksu metsa salkade warjul korrapäralise roodu-
desse, kust nemad siis hirmsa sõakisaga pääletungiwa 
kristlastele wastu ruttasiwad ja otsegu odade sadu 
nende pääle saatstwad. — Nende odad ei teinud aga 
kristlastele mitte suurt häda, sest need põrkasiwad ilma 
kahju tegemata kristlaste raudplekkidega löödut kilpidest 
tagasi, ja nõnda tuli siis käsitsi raijumine, kus Eest-
lased isiäranes waprad oliwad. Sellewahel oliwad 
aga ka ratsamehed sõawäljale jõudnud ja kihutasiwad 
oma raudkattega kaetut hoostega otsekohe waenlaste 
keskele, kus n'ad hirmsal wiisil werd walasiwad, nõnda 
et Eestlased äkilise ehmatusega kiirelt põgenema hakka-
stwad, kus juures nemad aga ratsameestest tagaaetut 
ja hulga kaupa ära tapetut saiwad. Teise külje päält 
nägiwad põgenejad ka warst, et nende tee kinni oli 
pantut, sest ammukütid ja Liiwlased, kes tantsis oli-



wad, oliwad nüüd wälja tulnud ja langesiwad kõige 
rammuga Eestlastele wastu. Warsi oliwad nemad, 
kunni sinnamaale Eestlaste setka sisse raijunud, kus 
Sakslased weel kimbus oliwad, ja nõnda sündis siis 
ka, et mõnigi Liiwlane, kes Eestlaste wastu sõdis, 
Sakslaste moega hoopide al surma leidis. Ühe jao 
Eestlastele läks fee ommeti korda, oma riisumise lae> 
wade-ligi jõuda, kus Saarlased laagris oliwad, sest 
et üks wäike tee, mis kantsi ümberringi käis, Liiwias-
test kinni panemata oli jäänud. Kül oli ka üts ordu-
rüütel Eberhard mõne sõamehega neile wastu läinud 
ja mitmed neist surmanud; oli aga wiimaks isi ka 
ühe Eesti odaga läbi pistetut ja sinna paika lange-
nud. Ühe mäe kingu pääl, kantsikalju ja Kõiwa jõe wa-, 
hel kogusiwad^ Eestlased endid jälle kokku, ühendasiwad 
endid oma wäe teise jaoga ja wõtsiwad nõuuks, oma taga-
ajajate ratsameestele ja ammulaskjatele tugewaste sääl 
kobas wastu panna, sest Riia jalawägi ja Liiwlased ei 
tulnud enam sõtta, waid riisusiwad rahuga sõawäljal lan-
genud Eestlasi. Oodatud ratsameeste pääle hakkamine oli 
aga nii kange, et Eestlased alandlikult rahu palusiwad ja 
ristmist wastu wõtta lubasiwad. Kui nüüd kristlaste 
sõamehed seda kuulsiwad, pistsiwad nemad 'warsti 
omad mõegad tuppe, uskusiwad nende sõna, ja lask-
siwad mõne oma wenna läbi piiskoppisi paluda, et 
nemad tuleksiwad ja wõidetud Eestlast kristliku kogu-
dusesse wastu wõtaksiwad. Eestlastel ei tulnud aga 
meelegi, oma lubamist täita, waid läksiwad öösel Koi-
wa jõe ääre ja püüdsiwad oma laewadega jõge mööda 
merde põgeneda. See lugu oli aga waewalt tutta-
waks saanud, kui Riia wibupüssi laskjad endid rutuga 
mõlemile poole Kõiwa kaldale laiale laotasiwad ja 
ära sõitjaid oma nootidega kibedaste waewasiwad ja 
kinni pidasiwad, kuna muu wägi jala päält neile jä-
rele jõudis. Et põgenejatele koguni ootamata ühest 
teisest küljest pääle mint i , siis muutis see nende lou 
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hoopis teiseks. Grahw Bernhard von der Lippe oli 
nimelt uue ristisõitjate hulgaga Riiast wäljatulnud 
ja tee pääl Saarlaste põgenemisest täadust saanud, 
mis pääle ta ennast rutuga Kõiwa jõe alumise õtsa 
poole oli pöörnud. S ä ä l lõi ta ühe silla üle jõe, 
ehitas puu kantsid sinna pääle ja wõttis meerepoole 
purjutajaid waenlast odade ja noolide saoga wastu. 
Eestlased nägiwad endid nüüd paästmata kadunut ole-
wat, hoidsiwad endid a$a weel kunni pimedani, jõe 
keskele, roomasiwad siis öö pimeduse warjus, kõiki 
oma warandust sinna paika jättes, paksu metsadesse, 
mis selajal mõlempoolist Kõiwa kallast katsiwad ja 
ja pääsiwad selle wiisiga oma tagaajajate käest. 
Sellega ei olnud aga häda weel mitte otsas ja ena-
mad neist leidsiwad muist nälja, ja muist Liiwlaste 
käe läbi haledat surma. Üksnes wäga wähädele läks 
korda, otsata hirmu ja hädaga kodumaale saada, ja 
oma wägewa wäe hulga hukkasaamist kibeda kaebdu« 
sega kodu rahwale kuulutada. 

Suur oli see saak, mis wõitjate kätte langes. 
Kolmsada suurt, ja weel palju enam wähämaid laewu 
saiwad Kõiwa jõge mööda merde ja säält Düüna 
mööda ülesse Riiga wiidut; kakstuhat hobust ja üks 
põhjatu hulk sõariist« ja riidid saiwad ühetasa wõit-
jatele ära jagatut, aga nõnda, et selleaja wiisi järele 
ka kirikud sellest oma jao saiwad. Sellepääle saiwad 
igalpool rõõmupeod peetut ja suur rõõm täitis kõiki 
seda maad, Toreidast kunni Düüna kallasteni. 

Ommeti ehitati warsti jälle ühe uue, raske sõdi-
mise pääle. Kui Willandi ja Darbeta (Tartu) Eest-
lased oma Rotala (Läänemaa) wendade haledast otsast 
kuulsiwad, wõtsiwad nemad nõuuks, wõitjatele nii-
samma sugust lugu walmistada. Nemad kogusiwad 
ühe suure wäe kokku ja langesiwad nõnda lähema 
Lätlaste kaela.' Koik kes põgeneda jõudsiwad, põge-
nesiwad hirmuga metsade warju, aga ka säält otsisi-
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wad wihased waenlased neid ülesse, kiskusiwad neid 
oma pelgu paigast wälja ja tapstwad neid hirmsal 
wiisil ära. Tapetute hulgas oliwad mitmed auusta-
tud Lätlased, kes Sotekle Lätlaste würsti Russiniga 
ligi sugulased oliwad. Need riisujad pöörsiwad endid 
siis lõunapoole, tegiwad Trikati ümberkaudse koha 
laialt õtse kõrbeks ja läksiwad wiimaks Beweri kantsi 
pääle. Mehiselt paniwad sääl Lätlased wastu, ja 
ümberpiirajad nägiwad, et nemad seda kantsi mitte 
nõnda pea kätte ei saa, sest ühe terwe päewa oliwad 
nemad sääl kallal juba sõdinud, tormi jooksnud ja 
palju tuletukka kantsi sisse wisanud, aga siiski weel 
midagi wõitnud. — Meie maa wana rahwas ei olnud 
aga mitte kannatajad ega pikameelelised, niihästi Liiw-
lased, Lätlased, kui ta Eestlased. Sellepärast hakka-
siwad Eestlased kaupa tegema ja nõudsiwad Lätlaste 
käest, et kantsi nende kätte pidiwad andma, ja tuleta-
siwad neile kõiki neid õnnetusi meele, mis nemad hilja 
aja eest weel Säkkata rahwa läbi pidant kannatama. 
„Olete.teie juba nõnda ruttu selle päewa ära unus-
tanud, kui teie Imeri jõe juures kimpus olite? olete 
teie omad surnud nõnda pea juba meelest minna last« 
nud, et teil weel meele ei tule, meid paludes appi 
kutsuda?" hüüdsiwad nemad Lätlaste poole; — need 
aga käsksiwad neid endid meele tuletada, kui palju 
hirmsam saarlaste palk Toreidas olnud ja wastast-
wad saadikutele omast kindlusest: „Tuletage hästi oma 
meele, kuida teie ülemate ja wanemate ja lõpmata 
paljude wendade kondid Kõiwa jõe ääres pleegiwad, 
ja tulge sellepääle mõteldes, palju ennemine rahuga 
meie juure, uskuge meie ühe Jumala sisse, kelle wa-
gewat kät teie juba tunnud olete, ja wõtke meie rist-
mist wastu, siis saate teie igawest rahu!" Paha 
meelega kuulasiwad Eestlased neid sõnu, pöörasiwad 
aga siiski Säkkata poole tagasi, fest n'ad nägiwad, et 
neil nõnda pea wõimalik ei olnud kantsi kätte saada. 
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Neid sinna tagaajada, tundsiwad Lätlased endid wäga 
nõrgad olewat, pääle seda, et neil wiimse kõnede jun-
res Imen lahing meele oli tuletatut; sellepärast laksi-
wad kaks Beweri päämeest, Doole ja Payke Riiga 
Sakslaste juure ja palusiwad wäga neid enestele abiks. 
Sakslastele oli see üsna moka järele, ja nõnda kogus 
ennast warst üks suur wägi kokku. Dietrih, piiskopi 
Alberti wend, oli Riiglaste eestwedaja; tema wägi 
oli muist ordu wendadest ja muist praegu feie jõud-
nud ristirändajatest kokku pantut. Temaga ühendasi-
wad endid wana Kaupo ja Wõnnu Berthold, esimene 
ühe suure hulga Liiwlastega ja wiimne ülewelt Koiwa 
Lätlastega. N'ad läksiwad kõige esite Metsepoole, 
wõtsiwad säält weel hulga Liiwlasi enestega ligi ja 
läksiwad kolm päewa piku randa põhja poole. Nel-
jandamal päewal pöörfiwad nemad endid wastu hom-
mikut Sakkala poole, kus n'ad sest saadik kõige sume-
mat waewa pidiwad nägema, sest see koht oli täis 
metsast ja soosid; hulk hobusid kärwasiwad wäsimuse 
pärast ära ja muist pidiwad selle koleda tee pääle 
mahajäetut saama. (See pehme soo maa Laiksaare 
ja Tahkuranna wahel, kus nemad sel ajal oliwad, on 
tänapäewal weel üks neist kõige metsikumaist ja mä-
damaist kohtadest Liiwimaal.) Oma käigu seitsmen-
damal päewal jõudstwad nemad wiimaks Sakkala 
waenlaste küladesse ja hakkasiwad oma praegu nähtut 
waewa ja wiha pärast neid kibedaste piinama. Tap-
pes, põletades ja riisudes läksiwad n'ad ühest kohast 
teise, künni n'ad wiimaks Sakkala würsti Lembitu 
külasse saiwad, kus ümberkaudsed Eestlased oma 
kokkutulekuid, mis nemad „maia" nimetastwad, pida-
siwad. Sääl külas wõttis Kaupo oma seltslastega 
feifukorteri, kuhu kõik wangid, hobused, elajad ja muu 
saak, mis Liiwlastele ja Lätlastele iial näppu puu-
tus, kokku saiwad aetut. Kõige suurema osawusega 
mõistsiwad nemad kõige paksemad ja pimedamad Sak-



45 

kala metsad läbi nuusida ja oma wihatut waenlaste 
pelgu paigad ülesse otsida. See ei läinud aga mitte 
igakord ilma kibeda kahjuta korda, jeft Lätlased kau-
tasiwad pääle muunde teiste sääl juures omad mõle-
mao Veweri päämehed, Doole ja Payke. Need oli-
wad ilma muu seltsita ühte külasse sisse tunginud, 
mis n'ad tühja arwanud olewat, kus n'ad tahtnud 
järelewaadata, kas sääl weel midagi riisuda oleks, 
saanud sääl juures aga ilma ootamata üheksa Eest-
last endile kaela pääle. Kül sõdisiwad n'ad mehiselt 
kunni õhtuni nende wastu, tapsiwad ka mõne neist 
ära, aga langesiwad wiimaks ommeti sinna paika. 
Salkalas ei olnud enam ühtegi selle riisumise himmu-
lise wäel riisuda, sellepärast jaotasiwad nemad endid 
kahte jaosse; üks jagu jäi neist laagre juure Lembitu 
külasse paigale, teine jagu läks põhjapoole kunni 
Paala jõe (Põltsama jõe) kaldale maade sisse, Mu-
rumgunde ja Järwa, mis põhjapool Wõrtsjärwe 
seisiwad. Sääl põletastwad n'ad mittu küla ja kantsi 
tuhaks, pidasiwad rõõmsaid sõa mängust ja pöörsiwad 
palju saagiga teist teed mööda, keda niisammuti were 
ja tule jäljed täitsiwad, oma wendade juure Lembitu 
külasse tagasi. Üheskoos hakkasiwad n'ad nüüd oma 
maale tagasi minema, mis järel Kaupo Toreidasse, 
oma kodupaika, elama jäi, et sääl jälle rahu aja tööd 
wõis tallitada. 

Sõbralik olek Sakslaste ja nende alla sunnitut 
Liiwlaste wahel ei jäänud aga mitte kaua segamata; 
juba järgmisel aastal, see on 1212, sündisiwad täht-
sad tülid nende wahel, kus juures meie Kaupot nende 
wahel neid lepitamas näeme olewat. Nimelt oliwad 
Antiine Lätlased (alpool Wõnnu, Kõiwa ääres), kes 
piiskopi enese waldas oliwad, Wõnnu orduwendadega 
kibeda tülisse saanud, et need Lätlaste põllud ja mest-
puud ilma kellegist lugupidamata eneste kätte oliwad 
kiskunud ja ära wõtnud. Tüli ajal saiwad mõned 
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Lätlased orduwendadest maha löödut, mis üle teised 
Riiga piiskopile kaebafiwad. Albert wõttis nõuuks, 
seda tüli oma sõbra, piiskopi Wiilipi von Ratfeburgi 
seltsis isi seletada ja nõudis tülitsejad enese ette. Ne-
mad tuliwad kül, kahklestwad aga kaks päewa ilma-
asjata kibedas ja kiusakas tülis, nõnda, et lepituse 
pääle mõteldagi ei olnud. See tüli läks ikka karde-
tawamaks; Liiwlased ja Lätlased, mõlemad ühtewiisi 
rahutumad, ühendasiwad endid Sakslaste wastu, kuS 
juures n'ad oma ühendust wana pagana wiisi järele 
ühe moega pääleastumisega kinnitasiwad, ja need ena-
mad neist tahtsiwad endid piiskopist hoopis lahti lüüa. 
Kui Kaupo, piiskopi wana truu sõber, seda kuulis, 
siis tegi ta, mis t'al weel i ial wõimalik, et see nõuu 
weel aegsaste pidi ära kaotatud saama. — Ta kogus 
kõige auusamad mehed oma rahwa seast enese juure 
kokku ja pani neile tulise sõnadega südame pääle, 
kuida nende kohus piiskopi, km oma waimuliku isa 
sõna kuulda on. Mis temasse puutuwat, ei tahta 
tema iial kristlikust usust ära langeda, ehk tulgu, kes 
tääb missugused raskused tema pääle. Selle juures 
ei pea aga nemad mitte mõtlema, et nende raskused 
tema südamesse mitte ei peaksiwad puutuma; tema 
tahta koguni surutud Lätlaste ja Liiwlaste eest piis-
kopi juures kosta, ja neid nende õiguste fees kaitsta ja 
hoida, ja wõida neile käesolewa lou juures kindlaste 
ette kuulutada, et neile nende kahju tasutut peab saama 
ja pääle seda need maksud, mis nemad, kui kristlased 
kirikule peawad maksma, neile kergitut saawad. — 
Wihaste Lätlaste ja Liiwlaste kõrwad jäiwad aga 
nende armsa ja lepitawa sõnade juures hoopis kurdiks, 
mis nende elatand würst neile ette pani, ja ei pannud 
tema juhatusi ja soowitusi sugugi tähele, waid ühen-
dasiwad endid weel kindlamine Saksa sundijate wastu; 
ka kõiki risti usku kõige oma kristliku surujatega taht-
ftwad n'ad omalt maalt wälja ajada. Niisuguse 
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hüda ähwardawa märkide juures läksiwad piiskop ja 
rüütled oma kantsidesse tagasi ja walwasiwad säält 
terawa silmaga teiste tegemisi ja ettewõtmist. Satte-
feele Lätlased (Sigunda kohal) oliwad esimised, kes 
endid sõtta kogusiwad. N'ad saatsiwad saadikuid igale 
poole, Lenewaade ja Holme, Toreida ja Antiine, oma 
rahwast sõtta kutsuma. — See kutse leidis igal pool 
hääd wastuwõte, mis pääle Liiwlased ja Lätlased 
hoolega oma kantsist kohendama ja kinnitama hakkast-
wad, et oma lõikust sinna sisse warjule wõisiwad 
panna ja siis isi endid sõtta walmistada. Seda 
nägiwad Sakslased ja püüdsiwad, kui iial wõimalik, 
neile ses asjas keeldust ette panna. Lenewaade wa-
litseja Daaniel pruukis seda aega selle tarwis, kui 
säält ümberkaudsed Liiwlased kord wagusi oliwad, et 
tema nende wanemad wangi laskis panna ja nende 
kantsi ära põletada. Niisammuti tegiwad Riiglased 
ka Kirchholmis. Siin oliwad Liiwlased kaua aega 
piiskopi Meinhardist ehitatut lossi peremehed. Sel-
sammal lossil oli müüri seinte pääl weel üks ülem 
puuwärk, keda Sakslased nüüd puhtaks ära põletasiwad 
ja muud midagi üle ei jätnud, kui pool lohutut ja 
mustaks suitsenud..müürid. Toreidas tegiwad n'ad 
ka niisammuti. Üks jagu julgeid Riia hullupäid 
läksiwad salaja Kõiwa kaldale, kust nemad ühel pimedal 
oöl Toreida kantsi pääle roomasiwad ja selle igast 
nurgast põlema paniwad, kuna kõik ümberringi süga-
was unes hingasiwad. Nüüd oli see Liiwlastel koguni 
wõimata, nõuuks wõetut sõda ette wõtta, sest et nende 
tähtsamad warju paigad tule roaks oliwad saanud. 
Satteseele Lätlased oliwad aga palju ettewaatlikumad, 
kui nende wennad, sest nemad oliwad endid aegsaste 
oma kantsidesse kogunud; sellepärast oliwad nemad ka 
nüüd need ainsad, kes sõdimise pääle mõtelda wõisiwad. 
Seegewaldi loss oli hilja aja eest alles ehitatut ja 
oli ka kaunis wähä kaitsjat wäge sääl sees. Sinna 
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poole pöörsiwad Liiwlafed nüüd omad silmad. N'ad 
läksiwad lossi ette, piirasiwad selle ümber ja walwa-
siwad inimeste pääle, kes lossist wälja tuliwad ja 
tapsiwad neid ära. Selle üle saiwad ordurüütlid, 
kes Seegewaldis oliwad, hirmus wihaseks, läksiwad 
ühes koos wälja, lõiwad ühe jao Liiwiast põgenema 
ja tapsiwad neid palju ära. Ommeti läksiwad n'ad 
lüg kaugele lossist ära, kus juures teised Liiwlaste 
hulgad neile selja taha tõttasiwad, mis pääle neile nii 
kõwaste naha pääle käidi, et enamad neist oma elu 
sinnasamma paika laotasiwad, ja wäga wähäd aga 
weel lossi tagasi põgeneda wõisiwad. Sellegipärast 
ei kaotanud lossi kaitsjad weelgi oma julgust, waid 
sõdisiwad weel mittu päewa wahwaste lossi müüride 
pääl. Piiskop oli sellest täädust saanud ja saatis ühe 
saadiku mässajate juure, kes nendega pidi rahu kaupa 
tegema ja seda põhja järele uurima, mikspärast n'ad 
nõnda wastaseks saanud. Mitmed Liiwlascd läksiwad 
nüüd Riiga piiskopi juure ja wiisiwad raskeid kaeb-
dusi orduwendade pääle, tema ette, kes nende põllud 
ja heinamaad, nende mesipuud ja ka nende wähä raha, 
mitz neil olnud, wägise nende käest ära kiskunud. Al-
bert lubas seda asja läbi katsuda ja saatis preestri 
Alobrandi, kes neid oli ristitanud, nende ja mitme 
teiste lepliku meelega meestega ühes mässamise kohta, 
ja kui need midagi sääl ei wõinud parata, läks tema 
isi, oma sõbra piiskopi Wiilip von Ratsenburgiga, kes 
üks tasase ja ärda meelega mees oli, Toreidasse. Ta 
kutsus mõlemad, niihästi Liiwlased kui ordurüütlid 
oma kohtu järje ette. Albert oma Sakslastega oli 
ühel pool Kõiwa jõge, Liiwlased jälle teine pool jõge, 
aga kõik täieste sõariistadega ehitatut, kes kibedaid 
taebdust ordurüütlite waljuse üle wälja walasiwad. 
Piiskop kuulas neid kannatlikult päält ja lubas neile 
seda kahju kõik täielikult ära tasuda, mis ülekohtu 
wiisil nende käest ära kistut, aga nende istwõimulife 
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teo ja mässamise, ja selle läbi tulnud wercwalamise 
ccst peawad nemad selle karistuse ja nuhtluse alla 
heitma, mis nende üle saab mõistetut; isiäranis pea-
wad nemad aga mitmed omad pojad pandiks andma, 
et nende »valskuse wastu julge »võiks olla ja mitte 
nõnda pea karta, et nemad neile jälle kaela »võilfiwad 
langeda. See oli enama Lihvlastele koguni »vastu 
meelt, sest nemad arwasiwad endid, ci kellegi niisuguse 
trahwi ega maksu nuhtluse »väärt olewat, ja ei tahtnud 
niisugusest rahu tegemisest midagi kuulda, kus nende 
lapsed neilt ära riisutakse, nõnda et piiskop Albert 
hoopis paha meelega lõik sinna paika jättis ja Riiga 
tagasi läks. Teine jagu Lihvlasi aga, kes leplikumad 
olnvad, näghvad aga seda õnnetust ette ära, mis nüüd 
mägise nende taela pidi tulema; need saatsiwad nüüd 
ühe alt käe saadiku piiskopile järele ja laskstwad teda 
wäga paluda, et tema oma lepituse katsumist mitte 
nõnda pea järele ei peaks jätma, ja et tema seda tasast 
ja pikameelega piiskopi Wiilipi nende juure Scegc»valdi 
tagasi peaks laskma tulla, sest see olla ommeti »viimaks 
»võimalik, sõbraliku soowimise läbi nende rahwast sündsa 
lepitusele saada. Selle kutsmise pääle tuli piiskop 
Wiilip Koiwa jõele tagasi, ja temaga ühes piiskopi 
Alberti »vend Dietrih ja ka üks »vana praost niinega 
Johannes. Ka Kaupo, kellel oma wendade lugu wäga 
südame pääl seisis, tuli nende juure, et tema ka omalt 
poolt, niipalju kui wõimalik, rahu aitaks korrale sääda. 
— See »väike selts tuli Scegewaldi, jäi lossi ette 
seisma ja kutsus Liilvlasi uueste rahu lepitust tegema. 
Need oliwad selle pääle malmis, sääl räägiti edasi ja 
tagasi ja juba hakkas suur Liiwlaste hulk ennast lepli-
kumalt näitama, kui äkitselt Liiwlaste wäe selja taga 
kära ja lisa tõusis, et orduwennad nende kodumaa sisse 
olewat läinud ja seda põhjani ära häwitalvat ja likku-
wat. See ei olnud aga »nuud midagi, kui üks katva-
lus, keda Sakslaste kõige »vihasemad »vaenlased »välja 

(Kodu-maalt Nr. 5.) 4 
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oliwad mõtelnud, et kõik rahu mõtted ühe hoobiga 
nende wendade pääst pidiwad kaduma. Kole lärm ju 
hirmus kisa täitis kõiki kohtast; lepitajad Sakslased, 
kelle juure selle wahel ka lossi ülem Bernhard mitme 
sõamehega oli tulnud, saiwad kinni wõetut, Liiwlaste 
laagrisse weetut, waewatut ja waljus wangis peetut. 
Piiskop Wiilip pääsis üksipäini oma tõlgu Hendrik« 
(Läti Hendriku) abi läbi ära ja nõudis, pärast seda, 
kui Liiwlased aru oliwad saanud, et see üts ilmaasjata 
kisa olnud ja kui see kära wähämaks jäänud, — et 
Uma seltslased niipea lafyi peaksiwad saama, wastupa­
nek« korral ähwardas tema neid aga kibedaste nuhelda, 
lust näha oli, et mässajate salalik ja kawal tegu ka 
tema pikka ja tasast meelt wihale oli ärritanud. Liiw-
lased tegiwad tema nõudmise järele ja näitasiwad endid, 
oma ülekohut tundes, Ülepää wäga alandlikud ja so-
bralikud, ja oliwad ka, kui piiskop Wiilip neid tõsiselt 
maenitses, et nemad truuiste sõna kuuleks ja kristliku 
Jumala teenistuse juure tagasi pööraks — palju 
alandliku sõnadega käepärast; aga kui piiskop seda 
nõudis, et nemad kaks ehk kolm oma poega pandiks 
pidiwad andma, paniwad nemad sellele kõwaste wastu, 
nõnda et see rahu armastaja mees wiimaks, ilma 
midagi korda saatmata, Riiga tagasi pidi pöörama ja 
selle tüli seletuse sõariistade hooleks jätma. See oli 
üks wäga werine sõda, mis nüüd põlema läks ja kõige 
langemine möllas ta Dabreli kantsi ümber, kuhu sisse 
wihased Liiwlased taganenud oliwad. N'ad saiwad 
piiskopi wäest kangeste ümberpiiratut, aga ommeti ilma-
asjata, kunni wiimaks Sakslased nõuuks wõtsiwad, 
kantsi mäekalju al õõneks uuristada. Niisugust ähwar-
dawat häda nähes, hakkasiwad laagerdatut wiimaks 
rahu paluma, mis neile siis ka lubati, kus juures piis-
kop Albreht, istäraliku kaitsmise pärast, Riia wäele kõige 
wähämat riisumist kangeste ära keelas. Nuhtluseks 
nende ära langemise eest, sai Toreida Liiwlastele see 
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kohus päiile pandut, siitsaadik kõigest oma põllu saa-
gist kirikule iga aasta kümnest maksa, kuna teistel 
Liiwlastel, kes sõast ei olnud osa wõtnud, palju wähem 
maks oli. 

Wiis aastat aega ei kuule meie Kaupost enam 
midagi; sõda käis sõa järele üle meie õnnetuma maa 
ja üks werewalamine tuli teise järele, kuna see elatand 
würst rahuga oma põldu haris, ja kui ta aeg ajalt 
piiskopi mägedega ennast ühendas, siis ei näitnud ta 
ennast sel ajal, ei ühesgi neis sõdades, kui päämees 
wälja. Weel ükskord pidi see sündima — aga tema 
surma tee pääl! — Pikalise sõdade järel tahtis piis-
kop Albert selle ära kurnatut maale ükskord rahu 
pakkuda ja saatis sellepärast saadikuid, niihästi Eest-
laste kui ka Wenelaste juure, aastal 1217, et nendega 
üht kauemine kestwat rahu saadust pidi tehtama. Tema 
pakkumist ei wõetut mitte wastu ja nägi uusi foa-
wägest oma nõrgastatut piiskopikonna pääle tulewat, 
ja tõttas aegsaste enesele Saksamaalt abi tooma. See 
läks temale ka korda, sest tema oli wägewa Lauenburgi 
krahwi Alberti palju teiste rüütlite ja ristirändajatega 
Liiwimaale enesele appi saanud. Nendega üheskoos 
pööris ta Riiga tagasi ja otsekohe weel parajal ajal, 
sest Eestlased oliwad selle wahel Nowgorodi würsti 
Wladimiriga ühte heitnud ja endid tema wastu Sat-
kala maal Paala jõe kaldal suures hullas kokku ko-
gunud, lust n'ad tema pääle pidiwad tulema. See 
oli üks wägew ja suur wägi, kuhu kõik Eesti maa-
konnad oma jagu wäge oliwad saatnud; sääl oli mehi 
Rotalast (Läänemaalt), Harjust, Wirust, Tallinnast, 
Iärwast ja Sakkalast. N'ad ootasiwad weel Paala 
joe kaldal ses lootuses, et Wladimir oma hulkadega 
warst nende juure pidi jõudma; Riiglafed aga, kes 
sellest täädust oliwad saanud, tõttasiwad Wenelastele 
ette, et neil oma Eesti waenlastega üksi pidi tegemist 
olema. Sakslaste mehed oliwad ka kõik kokku kogu-

4* 
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tut, kes iial sõariist« wõisiwad kanda, sest see oli üks 
raske wõitlus ühe tugewa ja wihase waenlase wastu. 
Nende wäe eesotsas seisiwad ordumeistri Volkiiniga 
mõlemad krahwid, Albert von Lauenburg ja Bernhard 
von Lippe (kes sel ajal Düünamünde kloostri Abt oli). 
See häda tund oli ka Kaupo sõawäljale kutsunud, 
kuhu tema ühe tähtsa hulga Liiwlaste- ja Lätlastega 
oma isandat ja sõpra, piiskopi Albrehti kõige jöuuga 
kaitsma tuli; nende ühendatut wägi oli nüüd 3000 
meest suur. N'ad läksiwad nüüd Säkkata maale, aga 
kõik täieste tapluse korras, sest selle eest ei wõinud keegi 
julge olla, et Imeri paksust metsadest neile mitte äftt* 
selt ei oleks kaela tuldut. Sakslased käisiwad sõa-
wäe keskpaigas, paremal pool oliwad Liiwlased ja 
pahemal pool Lätlased. Mõned julged ratsamehed 
püüdsiwad ligidast Eesti küladest mõned inimesed kinni 
ja saiwad nende käest tääda, kui suur nende wastaste 
wägi oli ja et nemad ruttu nende wastu tulemas oli-
wad. See pani neid weel enam selle pika tee pääl 
ette waatama, kunni n'ad ilma kahjuta Willandi lossi 
juure jõudsiwad, kuhu n'ad öösiks jäiwad, kust n'ad 
teisel päewal, kui enne lossi kirikus palwet oliwad 
pidanud, julge meelega waenlaste wastu läksiwad. See 
oli Apostli Matteuse päewal, 21. Septembril 1217. 
Eestlased oliwad, kui n'ad kristlaste wäge kuulsiwad 
wastu tulewat, kõrwa, pimeda metsadesse läinud, kust 
nemad äkitselt wälja kargasiwad ja mööda minewa 
Sakslaste wäe pääle langesiwad. See päälelangcmine 
ei toonud neile aga midagi kasu, sest kristlaste wägi 
oli kõik sel silmapilgul täielises tapluse korras. Üks 
hirmus tapmine hakkas nüüd pääle, mis kõigeenamiste 
aga keskpaikas põles, sest siin seisiwad Eestlaste lõige 
wahwamad ja walitsetut mehed ordurüütlitcle wastu. 
Ommeti oliwad nende püüdmised ja kangustused as-
jäta, sest Sakslased tungisiwad ilma wastupidamata 
ratsa ja jala nende paksu ridadesse ja raijusiwad we-
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nse tee waenliku wäe südamesse, nõnda et Eestlased 
ehmatusega igale poole ümberseiswa metsadesse laiale 
Põgenesiwad ja tagaajajate eest warju otsisiwad. — 
Lätlastel oli aga selle wahel kitsas käes, sest nende 
Wastu sõdis see tuline waper ja wahwa Lembitu oma 
Wiliandi Eestlastega, sest temal oli asja Lätlastele 
nende nii mitmekordse riisumiste ja waewamiste eest 
Säkkata maal, kätte maksta. Mõlemil pool oliwad 
palju surnuid ja haawatuid, kahtlaselt wankus wõit 
siiapoole ja sinnapoole, — sääl nägiwad Sakkalased 
korraga oma wendi Sakslaste eest põgenewat, ja — 
siis ei aitanud muud, kui pidiwad ka niisammuti te-
gcma. See põgenemine oli aga hirmus jäle, ilma 
armuta möllasiwad Lätlased põgenejate seas ja räpsi* 
wad kõiki maha, mis aga iial nende sõariistade ligi 
puutus; nccd kõige wahwamad ja wapramad Ecstlaste 
päämehcd, Lembitu, Wotele ja Maniwalde leidsiwad 
selle põgenemise ajal koledat surma. — Teistwiisi läks 
aga wõitlus paremal kael. Siin saiwad Liiwlased 
Eestlaste odade raiskamise läbi nõnda kitsikusse aetut, 
et n'ad keskpaika Sakslaste juure tagasi tagancsiwad 
ja neid oma wastasid tagaajada awitasiwad. Need 
Eestlased aga, kes praegu eest ära taganejate Liiwlaste 
wastu oliwad sõdinud, lliksiwad jälle'üksikute Sakslaste 
pääle, kes oma wäe jagudest oliwad tagasi jäänud. 
Need paniwad aga ka mehiselt wastu ja saiwad warsti 
oma wendade poolt abi ja lõiwad ka feile wiimse 
Eestlaste wäe ülejäänused põgenema. Paala kaldal 
seiswad food ja metsad ei wõinud põgenejatele kedagi 
julget warjupaika enam anda, sest wõitjad Liiwlased 
ja Lätlased käisiwad jargest nende kannul, kunni kõige 
sügawama metsa nurkadeni ja raijusiwad neid ükshaa-
Walt maha. Üksnes wäga wähäd pääsiwad weel 
sellest hirmsast tapmisest. 

Meie nägime Kaupot ühes sõtta ja lahingiast mi­
newat, — oli tema ka nende hulgas, kes selle päewa 



54 

ЩЫ Sisates oma wõidust tagasi tuliwad? Oli kül, 
ja ka tema rõõmustas ennast omakste wõidu üle, aga 
mitte saagijagamise ega rõõmsa pidusöögi juures, waid 
surma woodi pääl, oma leinaja sõbrade keskel. Et 
ta kül kolme haawa läbi nõrgastatut, oli ta siiski 
wahwaste ligi sõdinud, kui «korraga ühe Eestlase oda 
selle wana sõamehe keha läbi tungis; sellepääle 
kanti teda surma pääle haawatut, lahingi mässamise 
paigast wälja, aga rõõm hiilgas weel surmas tema 
näost wälja, sest tema rahwas oli wõitu saanud ja 
tema usuwend ja sõber, piiskop, oli päästetut! — 
Ainult üks asi kurwastas tema wiimseid silmapilkusi, 
et temal mitte see arm ei olnud osaks saanud, wiie 
haawaga surra, kui tema Lunastaja ja Issand, Jeesus 
Kristus, — sest tema surma haaw oli alles neljas 
olnud, mis tema sellel päewal oli saanud. Awalikult 
ja sündimata tunnistas ta weel ükskord kõikide ees, 
kes tema surmawoodi ümber seisiwad, ennast Jeesuse 
Kristuse oma Õnnistegija poole,'wõttis püha õhtu-
söömaaega ja uinus siis õnsa lootuse ja. usuga Õnnis-
tegija armu pääle igaweste magama. Ühe jao omast 
mõisadest kinkis tema selleaegse wiisi järele kirikutele^ 
mis alles hilja aja eest tema rahwa setka oliwad alus-
tatut, ja teise jao sai tema ainus ja armas tütar, 
keda piiskop Albreht isi oli ristitanud ja kelle nimi 
Hedwig oli. See oli fee ainus laps, kes pärast oma 
wanat isat weel elama jäi, ja selle tütre läbi pidi 
tema ärakustunud würstliku sugukonna auu uueste 
ülestõuswa, sest tema sai pärast seda rüütli Johann 
Ungerni abikaasaks ja nõnda praeguse õitswa Nngerni 
sugukonna asuemaks. Selle elatand würsti surm kur-
wastas kõiki, niihästi ülemaid kui alamaid kristlaste 
wäe seas. Mõlemate krahwide Alberti ja Bernhardt 
kasu pääle sai üleüldine wäe leinamine peetut, ja 
selle auustatut wanakese keha ära põletatut, kelle üle-
jäänused ja luud weel kokku korjati ja Kubeseele wiidi, 
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kuhu Needsammad säälatse kirjusse, kus sees ta nii 
sagedaste südamelikus palwes oma Jumalaga oli en-
nast ühendanud — maha maetut saiwad. — 

Mitmed aastasaead on sest saadik mööda läinud, 
kes ka Liiwimaa pinda mitte puutumata ei ole jätnud, 
sest Kubeseelet ei ole enam Kõiwa kõrge kallastel leida 
ja ükski kiwi ei tähenda enam seda aset, kus kohas 
nüüd selle ükskord wägewa würsti luudkondid hinga-
wad, aga selle haua üle paistab meile üks kuju, üks 
tõsine, mehine ja auuwäärt kuju wana halli aja seest, 
mis meid armastusele ja truudusele, kindlusele ja kan-
natusele kõigis hais asjus maenitseb, ja iga tõsine 
Liiwimaa poeg ei waata mitte tuimalt ega hoolimata 
selle kuju pääle, waid laseb ennast selle läbi niisam-
masuguse auusa meele ja mehise tegudele juhatada ja 
kihutada. 

Sellega oleme nüüd, armas lugeja, Kaupo elulouga, 
kuida seda hakatuses lubasin, Läti Hendrik« kroonika 
järel otsakorrale jõudnud. Ega keegi seda mulle pa-
haks ei saa panema, kui ma mõne muu kirjade järel 
weel mõne sõna Kaupost räägin. Tema nimet kirju-
tawad kroonikud mitmet wiisi: wana Rüssow nime-
tab teda Kobbe, mõned teised Kubbe ja Kube, Läti 
Hendrik, Garlieb Merkel, Oskar Kienitz j . t. nimeta-
wad teda Kaupo, pääle selle mõni weel Kaupio, et 
tema sel ajal elas, kus ristiusku suuremalt jaolt tule 
ja moega ja werewalamisega siit maa rahwale pääle 
sunniti, ja et tema ühe» ka oma wastupaneka wen-
dade ja naabri rahwa pääle täija ja nende wastu 
sõdija oli, sellepärast on Doktor Garlieb Merkel omas 
„Läti wana aja jutu sees: Wanem Iimanta," *) miS 
tema ааШ 1802 Saksamaal Ooderi jõe ääres 

*) Wanem Wänta, eine Lettische Sage von Garlieb 
Merlel, Leipzig 1802. 



Frankfurti linnas wälja annud, — teda üheks rahwa 
äraandjaks nimetanud. Seesinane Merkel oli aastal 
1769, 21. Oktobril sündinud ja ühe päris Sakslase 
poeg, kes Liiwimaal kiriku õpetajaks oli. — Seesinane 
luuletus on ühest Läti Voldemarist mõne aasta eest 
Moskwas uueste wälja antut. 

Ses raamatukeses wõtab Merkel Läti Hendrik« 
järele kül kõik need inimesed ja loud kokku, aga ta ei 
käi nendega mitte histooria järel, waid paneb neid 
omas luulcwses, kuhu ta tahab, ja laseb neid teha, 
mis ta tahab, mis wiisil ajad ja kohad hoopis wahe-
tatut saawad. Pääle seda räägib tema sääl Läilas-
lest, kui päärahwast, kus ta nende mõlemate rahwaste 
eluwiisid ja kombed üsna ühesuguseks teeb, mis aga omas 
loomuses hoopis teine teist wiisi oliwad. Tema laseb 
sääl ka Kaupo ja Iimanta Lätlastest wälja tulla, 
kuna nemad aga mõlemad päris sündinud Liiwlased 
on. Tema saeb neid nõnda kokku: 

Olnud üts suur wägew ja wahwa Lätlaste wa-
mm, Iersimer nimi, see saanud omas noores põlwes 
ühest oma wägewast naabrist ja ka rahwast taga kiu-
satut ja põgenema aetut; sääl tulnud Igauno, pool-
metslaste Eestlaste päämecs oma hulgaga Lätlaste 
maale. Lätlased saanud põgenema aetut, ja nende 
wanem, Iersimeri põgenema ajaja wõi tagakiusaja 
maha löödut; sääl astunud korraga ligemast metsast 
üks wägew sõamees wägewa Igaunole wastu. N'ad 
keerutanud oma tapmise nuijafi nii kangeste üksteise 
wastu, et need ülewel kõrges õhu sees alles üksteise 
pihta puutunud ja kui killud maha kukkunud. Siis 
hakannd wägewad mehed üksteise ümbert kinni ja 
sülitsi maadlema; kõik muu taplus seisnud ümberringi 
rahu. Kolm korda tõstnud Igauno Iersimeri ülesse, 
aga neljandama korraga kukkunud ta maha ja löönud 
oma pää wastu tamme puruks. Kui Eestlased seda 
näinud, põgenenud nemad kõik oma metsadesse tagasi. 
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Ierfimer tahtnud jälle oma pelgu paika tagasi minna, 
aga rahwas ei ole enam lasknud, waid teinud teda 
endise asemele endile wanemaks. Endisel wanemal oli 
üks wäike pojake järele jäänud, selle oma waenlase 
poja wõtnud Iersimer omaks kasulapseks ja annud 
wiimaks oma tütre Anta temale nacseks. Seesamma 
waenlase poeg olnudki Iimanta. Iersimcril olnud isi 
ka üks poeg ja see olnud Kaupo. Neist mõlemist 
saanud wägewad ja wahwad mehed. 

Kui nüüd Ierfimer ära surnud, siis saanud juma-
läte käest küsitut, kumb neist Lätlaste wanemaks saab? 
Preestrid sidunud püha ahela ühe otsaga Pcrkuuni 
püha tamme ja teise otsaga hirmsa Pikolli männa 
külgi. — Püha hobune astunud säält üle ja nimeta-
nud Iimanta wanemaks; Kaupo pidant ära põgenema 
ja läinud Toreidasse Liiwlaste wanema Aazo juure, 
/ust nemad temast pärast seda midagi enam ei olewai 
kuulnud. Sääl olewat Kaupo Aazo wäimeheks, ja 
üheks wäga wägewaks meheks saanud. 

I
Selle wahe ajal oliwad Sakslased Düüna kaldale 

jõudnud ja Liiwlasi, kui ka Kaupot risti usu poole 
pööruud, ja nende wahel ka juba mõned taplused ja 
soad olnud. 

Sellepääle laseb Garlieb Merkel omas luuletuses 
Liiwlaste würsti Aazo Lätlaste wanema ja päämehe 
Iimanta juure tulla, teda ta Sakslaste wastu oma rah-
waga appi kutsub. Sääl kaebab hall Aazo Iimantale 
ja Lätlastele, kuida Sakslased ucnde pääle tükkida, 
neile uut usku pakkuda ja nende wana usku ära kao-
tada tahta. Esimene ülem munk Meinhard olewat 
kül ära surnud, aga siis tulnud teine, Berthold nimi, 
see olnud weel waljum ja ähwardanud ueid nuhelda, 
kui nemad alla ei heida. Siis wõtnud Liiwlafed fõa-
riistad kätte ja pannud wastu; ommcti olla Sakslased 
neid ära wõitnud; sääl juures olla uende jumal 
Perkuun Bertholdi nuhelnud ja teda otse Kaupo ette 



juhatanud, kus Kaupo teda maha olewat Ib'b'nub*), 
mis järel nemad siis olla rahu teinud. Selle järele 
tulnud kolmas ülemmunk Albrecht; see olnud wäga 
kawal ja tõotanud nende endised wastupanekud lõik 
andeks anda, nõnda et nemad temaga rahu teinud ja 
odasid wahetanud. Siis kutsunud Albreht Liiwlaste 
päämehed oma kantsi wõerusele, kui ta neid olewat 
aga wangi wõtnud ja nõudnud, et nemad endid oma 
lastega pidant wälja lunastama, et tema nende waen-
lase eest rahul ja mureta wõida olla, Siis saanud 
ka nende lapsed toodut, aga Albert wiinud need lae-
wäga üle mere wõerale maale. Lastega ühes olewat 
tema ka Kaupo wõerale maale wiinud, kus nemad 
teda arwanud koledat surma saawat, aga temal olnud 
Kaupoga hoopis teine nõuu; ta wiinud teda oma 
ülemapreestri (paawsti) juure, kes Kaupot olla ära 
eksitanud ja pääle seda salwinud, kuida jutustatakse, 
siit maa kuningaks**). Säält tagasi tulles olla siis 

*) Seesinane koht lähab Merkeli luuletuses histooriast 
hoopis kõrwa, sest Kaupo sai juba piiskopi Meinhardi ajal 
<Heinrich von Lettland, Kap. I, pag. 8) ristiusu poole pöör-
dut; see oli aga Liiwlaste päämees J ima u t a , kes Bert-
holdi od.-.ga läbi pistis, aga mitte Kaupo (Hein. v. Lettland, 
«ap. ll. pag. 16. — Oskar Kienitz l. Buch, pag. 60. — 
Rig. Almauach 1865, pag. 75). Wana Rüssow <l. Thl., 
pag. 18 ii. 19) lähab aga selle lou kuulutusega hoopis kõrwa, 
sest tema laseb Kaupo juba enne Bertholdi oma haawadcsse 
ära surra, wõi on fee tema segamine kirjutuse wiis; nõnda-
samma olewat Berthold Eestlastest maha löödut aast. 1204, 
tuna Läti Hendr. ja tema järele Oskar Kicnitz j . t. kirjuta-
road, et tema aast. 1198 surma on saanud. — Wana Rüs­
sow näis Eestlasi ja Liiwiast wistist üheks rahwaks pidawat. 

Wälja andja. 
**) Siin lähäb Merkel omas luuletuses histooria teelt 

jälle kõrwale. Ta laseb piiskopi Albrebti nüüd alles Kaupo, 
tui pagana mehe, wägise wõera maale ja Rooma paawsti 
juure wiia, kes teda alles ristwat ja pagana usust ümberpöör-
wat. Meie teame aga juba eespool lõust, et tema ammugi 
euue seda risli-inimene oli, ja et tema alles Alberti 6-mal 
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Kaupo Sakslaste poole hoidnud ja oma rahwa wastu 
sõdima hakanud." 

Nõnda kaebanud Merkeli luuletuse järele Liiwlaste 
pääwanem Aazo Lätlaste wanema Iimantale. 

Teisel päewal olewat Iimanta oma Lätlasi kokku 
kutsunud ja Liiwlastele Sakslaste wastu appi läinud. 

Kui Lätlased Liiwlaste juure jõudnud, siis olla 
Aazo ka oma Liiwlast kokku kutsunud ja nõnda tõtnud 
nemad Düüna kaldale Riia linna ette, kuhu nemad 
ühe liiwa mäe pääle seisma jäänud, kus männa mets 
kaswanud. Sääl pidanud n'ad nõuu, kuidas kantsi 
pääle minna; mõned tahtnud tormi jooksta ja mõned 
jälle kantsi elukaid sisse ära näljutada. 

Kaua aega mõtelnud Iimanta edasi ja tagasi, 
enne kui ta õtsa pääle saanud; siis käsknud ta Aazot 
kahe teise mehega wõeraste kantsi minna ja neile 
ütelda, et neile kaks päewa aega antakse, et n'ad selle 
aja sees siit maalt peawad ära läinud olema; kui 
mitte, siis saada n'ad kõik ära tapetut. 

Lätlaste ja Liiwlaste tulek olla kõiki rüütlid üm« 
bcrtkaudu kantsidest Riiga kokku hirmutanud. Neid 

Walitsuse aastal lHeinr. v. Lettl. Kap. VII, pag. 37) Toreida 
Dletrthiga Rooma vaawsti juure lals, аяШІ 1204. (.ftie* 
nitz ütleb kül omas teises Liiwi ajalugude raamatus lebek. 6? 
seda aastal 120*2 sündinud olewat.) Sellekorraga oli Kaupol 
juba teine kord wäljamaal käia, kuida meie seda eespool oleme 
näinud, sest et tema piiskopi Meinhardiga enne kord Breeme-
nis oli käinud (Felliner Blätter von Dsirne und Meyer l. Tbl., 
pag. 12 n. 13). Rüssow ütleb (pag. 18) Kaupo kül Mein-
Hardiga Roomas käinud olewat, lellest aga teised kroonikud 
midagi ei räägi, waid nende käik olewat siis aga Breemenist 
saadik ulatanud. Läti Hendrik ci räägi üleüldse sellest Kaupo 
reisist midagi. Toreida Dietrihil oli see Läti Hendrik« järel 
(Kap. 1, pag. 10 n. 12. — IV, pag. 25 nnd VII, pag. 37) 
juba kolmas reis Liiwimaalt paawsti juure, kui Kaupo temaga 
ühes läks, aga Albertiga ci ole Kaupo luugil käinud. 

Wälja andja. 
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olnud üsna wähä, aga ommeti olnud Kaupo nende 
seas, see maksnud neile niipalju, fui üks terwe wägi. 

Kui Aazo oma seltslastega kantsi jõudnud, wõtnud 
Kunz Meindorp, kantsi ülem, neid wihase näoga 
wastu; sääl olewat Aazo Iimanta käsku neile julgeste 
ette kuulutanud, mis pääle teised üsna ära ehmatanud. 

Siis annud Toreida Dictrih nõuu, Kaupot nende 
juure wälja saata, et ta waenlaste pääle tungimist 
weel ehk wõib ära pöörda, — mis Kaupo Dietrihi 
nõuu pääle ka ette wõtnud. 

Kaupo ja Aazo läinud nüüd üksteise kõrwas kõn-
dides sõna lausumata wäe poole, kunni n'ad senna 
mäe lingule saiwad, kus Kaupo seda hulka wäge 
immeks pani. — Kes on teie wanem? küsinud ta 
Aazo käest. Aazo näidanut sõna lausumata käega 
ühte kohta, kus Iimanta ühe puu tänno pääl istunud. 
Kaupo warisenud kõigest ihust, kui ta silm Iimanta 
pääle langenud. Rõõmuga jooksnud ta Iimanta 
rinnale ja pisarad jooksnud mõlemil mehil palgid 
mööda maha. 

Pikkamisi ja õhates teinud Iimanta ennast kadu-
nut sõbra läte wahelt lahti. Arglikult küsinut ta: 
„Tuled sa nüüd oma rahwa juure tagasi?" 

Rõõmuga ja waluga ühtlaisi waatnud Kaupo 
oma noorepõlwe sõbra pääle ja ütelnud: „Aga sina 
pöörad minu rahwa oda minu rinna wastu? See 
saab mulle wäga walu tegema!" 

Sellepääle püüab Kaupo neile ristiusu õnnistust 
ära seletada, miö pääle teised teda oma rahwa poole 
püüawad meelitada, aga Kaupo ei lase ennast liigutada. 

Wiimaks küsib Iimanta: mis wastust andis Saks-
laste eestwedaja sulle? Kas ta tahab rahulikult kantsid 
tühjaks teha, ehk peame meie endid nende werega 
rojastama? 

Iimanta, — wastanud Kaupo, — mind saatis 
kantsi ülem käsku tooma, et teie rahulikult ümber 
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pöörate ja igaüks oma koju tagasi lähäte, kus teie 
ära peate ootama, mis armuline piiskop saab tegema, 
kas ta siis teile andeks annab, ehk isalikult nuhtleb. 
Ommeti kinnitab ta kõigile andeksandmist, kes omad 
Põlwed risti tähe ette nikutab ja ennast ristmisega 
ehitab; kui mitte, siis on teie oma süü, kui ta teid 
oma naiste ja lastega ära häwitab ja teie maad 
kõrbeks teeb! 

Iimanta wastanud: Kaupo, mine tagasi oma 
isanda juure ja ütle, et Iimanta oma rahwaga tuleb 
ja et tema oma sõna tagasi ei voota! — 

Ehmatusega kuulnud rüütlite ja munkade kogu 
Kaupo täädaandust, isiäranis, et Iimanta selle rahwa 
juhataja olnud. 

Kunz Meindorp ütelnud kõige esite: Kui Iimanta 
nende ees otsas on, siis ei wõi meie öösi salaja neid 
mitte ära wõita, sest muido teewad nemad meie linna 
homme tuha hunnikuks; ma wiin oma walmis wäe 
lohe nende paale, siis peawad n'ad põgenema. 

Toreida Dietrih ütelnud aga: kuulge rüütlid tae-
waliku kuulutust! Kui mina Jumalat palusin, sai 
Jumala sõna minu lätte: Tõuse üles ja luuluta 
argadele minu tahtmist: ma tahan teid ustmatade 
käest päästa, aga mitte sõa läbi. Teie peate ühe 
mehe ja paganad teise mehe wälja saatma, kumb 
neist langeb, siis peab see rahwas rahulikult igaüks 
oma koju tagasi minema, ja teisi rahule jätma. 

Kõik oliwad selle nõuuga rahul; aga keegi ei pak-
kunud ennast wälja minema. Munk Dietrih rääkis 
aga edasi: Jumala käsu pääle olla Kaupo selle tarwis 
wälja walitsetut. Tema peab sõdima ja minu wõi-
tut mehe merd lepitama, keda (Bertholdi) tema on 
maha loonud. — Nõnda waletanud Dietrih teistele 
ette. Kaupo loonud käed risti rinna pääle ja ütelnud: 
Jumala tahtmine sündlo, keS minule suuri asju teinud! 
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Ruttu saatnud kantsi ülem kasu Iimanta juure, 
kahe mehe wõitlust pakkuma, tuna Dietrih Kaupoga 
salaja palju rääkinud. 

Kui Iimanta selle tääduse saanud, ütelnud ta 
wanematele: Andke otsust, mis meie peame tegema? 
See on näha, et neil nõrkus käes on; aga kui n'ad 
oma lubadust peaksiwad, siis ei oleks see pakkumine 
mitte põlata! 

I i l o , üks wana Liiwlane, ütelnud: ärge wõtke 
seda wõitlust mitte wastu! mis nende poolt tuleb, on 
kõik kawalus. Vollrad, kes minu kiilegunde ära hä-
witas, kutsus kõige tugewamad minu mehed nõuu 
pidama kokku; kui n'ad tuliwad, pani ta kantsi kinni, 
pistis põlema ja nõnda saiwad meie mehed õtsa. — 
Ma ütlen, ärge wõtke seda pakutut wõitlust wastu, 
waid lähme oma wäega nende pääle! — 

Mõtelge niisammoti Bruuno pääle, — hüüdis üks 
teine wana mees Viilzo. Ta oli meie käes wangis, 
kuhu meie teda ühte auku olime wisanut, et ta sinna 
pidi kärwama. „Peab see rööwel nii kaua weel ela-
ma?" — hüüdis Maija, Dabreli õitsew tütar. „Ma 
tahan teda kiwidega surnuks wisata!" — Haleda süda­
mega wiskas ta leiba sinna auku ja lastis iga ööst 
wee kruusi sinna põhjas). Me i l sai selle teo pääle 
häbi ja lasksime selle rüütl i lahti, kes meile igaweste 
wandus tänulik olla. Kolme päewa pärast tulnud ta 

*) Koik see wastastiku waidlemine ja sõtta ehitus on Läti 
Hendrik« (Kap. Il, pag. 15 u. \6) järel enne piiskopi Bert-
holdi langemist olnud, mis luuletaja siin hoopis biljema aja 
pääle säädnud. Niisammoti ei ole Dabreli tütre Maija lugu 
iialgi Liiwlaste, waid Willandi Eestlaste seas olnud, kuida 
meie seda „Kodumaalt Nr. 2, lehek. 61 ja 52 leiame, keda 
kroonikus Alnpekke üleslirjutanud, kus aga kaks rüütlit auku 
oliwad wisatut ja keda üks Eesti naine, nimega Emme oma 
mehe täädes eesnimetatut wiisil nälja surmast oli päästnud. 
Waata ka «Lin"nia 1815.« W. andja. 
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oma raudsõameestega tagasi, tapnud Dabreli, ja teo-
tanud tema õitsewa tütre Maija ära*). Need wöerav 
ei pea sõna, ärge wõtke nende kahe mehe wõitluse 
pakkumist wastu! — 

Wiimaks hüüdnud Aazo: See on kül kõik tõsi, 
aga siiski ma annaks nõuu, kahe mehe woitlust wastu 
wõtta, kui meil üks niisugune mees oleks, kes selle 
pääle wõiks wälja minna ja oma elu julgeks hädasse 
anda. Wõeras woitleja peab aga ilma raud riideta 
olema. 

Sa oled targaste kõnelenud! hüüdis Iimanta. 
Mina olen kahe mehe wõitluse poolt; ka see mees on 
walmis, kes wõitlema lähäb, — kus juures tema 
silmad kui koidu täht wälkunud. — Käsu tooja! Ütle 
kantsi ülemale, et tema oma preestritega homme hom-
miku päewa tõusu ajal seie wälja tuleb, ja meie ja 
enda jumalate ees wannub, et ta seda lubamist 
truuiste peab, mis tema kahe mehe wõitlusega meile 
on pakkunud, ja meie tahame ka manduda; aga teie 
woitleja ^peab ilma raudriideta olema, nii kui meie 
mees! Ärge aga arwake mitte, et teile selle pääle 
Pikka aega antakse! Nõnda rääkinud Iimanta ja käsu-
wija läinud oma teed. 

Selle pääle tuleb ohtu kätte ja öö pääle, kus 
luuletaja Iimandat üht imeliku und laseb näha. 

Ülestõuswa päikesega kogunud Waidelotid endid 
lagedale ja nende ümber sõa rahwas, kuhu kaks al-
tarit ehitatut. Üks härg ohwerdatut sääl Perkuunile 
ja üks must, pika harjastega kult Pikolli, põrgu juma-
lale. Korraga lasknud ennast üks kull ülewelt maha 
ja wiinud selle ohwri looma sisekonna oma teed, — 
mis pääle kõik rahwaS leinama ja Waidelotid seda 

*) Kõik need loud ei laha histooriaga sugugi ühte, mis 
luuletaja siin Siete musta wärwidega ette maalib. Dabreli 
lugu oleme juba eespoul näinud. W. andja. 
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kahe mehe wõitlust ära keelama hakanud; aga Iimanta 
jäänud oma otsuse juure kindlaks. 

Sääl tulnud siis linnast kantsi ülem Meindorp 
oma sõameeste ja munkadega sinna lagedale wälja, 
kus Iimanta Waidelottide ja rahwaga ohwri tule ja 
suitsule waikseid palweid järele saatsiwad. 

Julge wanem, ütelnud Kunz Meindorp kawala 
sõbraliku näoga, — ma tulen wõitluse tingimise kin-
nitust manduma. Kui meie Wõitleja wõidab, lubad 
sa siis oma rahwaga ära minna? Wõime meie siis 
rahul oma tantsides elada ja teie sõbrad olla? 

Wõeras, — wastanud Iimanta, — nii kui minu 
sõdimise nui murdmata on, nõnda on ka minu sõna 
ikka murdmata olnud, sest meil on lubamised wäga 
pühad. Kui nüüd meie Wõitleja wõidab, kas sa siis 
lubad siit linna ja ümberkaudsed kantsid tühjaks teha 
ja oma rahwaga ära minna? Lubad sa, et sinu rah-
was iialgi cnam siia maale ci tule? 

Mina luban ja tõotan seda — wastas Kunz 
Meindorp — ja tahan seda ta jõudu mööda pidada; 
mina lõotan seda oma Jumala ja püha neitsi juures, 
kuida meie usk seda õpetab! 

Sagedaste on ühe wõitluse wiimne ots imelik 
— ütelnud Toreida munk Dietrih. Kuidas jääb siis 
see lugu, kui mõlemad wõitlejad langewad? Tõotad 
sa, mehine wanem, et sinu rahwas siis ära peab 
minema ja rahu pidama, kunni piiskop isi tuleb ja 
sinuga nõuu peab? 

Ei mitte nõnda, kawal preester! hüüdnud Iimanta. 
Si is tehku tuli otsust ja tormagu minu rahwas. 
Muidu panete teie meile jälle uusi wõrkusi ja paelu! 

Kunz Meindorp wandunud selle pääle nende ees, 
ja wõtnud munga käest leiba ja wiina. Iimanta aga 
astunud oma moega pääle ja hüüdnud oma jumalaid 
enese ja oma rahwa wastu kättemaksjails, kui n'ad 
oma tõotust ei peaks pidama. Si is wahetanud n'ad 
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Kunz Meindorpiga odasid, mis pääle Meindorp oma 
sõameeste ja munkadega tagasi läinud. 

Kaupo olnud selle wahel püha neitsi altari ees 
põlwili palwes. Dietrih astunud tema juure ja an-
nud temale pühitfetut leiba ja wiina, ja rääkinud 
palju petliku sõnu paawsti armust, taewa ilust ja 
märtiiri auust, mis Kaupo alandlikus palwes päält 
kuulanud, ja mis tema südant imeliku tundmistega 
täitnud. Ta nimetanud teda isiäralikuks Jumala töö-
riistaks ja sidunud Kaupole ühe pühitfetut moega 
wööle — keda tema aga kawalal wiisil ära olla 
kihwtitanud*). 

Linna wäraw läinud lahti ja Kaupo tulnud üksi 
kilbi ja mõegaga ehitatut, tõsise sammudega Liiwlaste 
poole. Iimanta astunud temale julgeste wastu, tus 
nemad lageduse keskel üksteisega wastastiku kokku saanud. 
Kui n'ad üksteist tunnud, ehmatanud n'ad hoopis ära 
ja langenud nuttes üksteise kaela, kus juures kõik waen 
ja wõitlus unustatut olnud, kui noore põlwe sõbrad 
nõnda haleda meelega üksteise rinnal seisnud. 

Pikkamisi tõusnud Kaupo ülesse ja ütelnud waikselt 
ja kogeldades: „Sina isi? — Sind ennast pean ma —" 

Iimanta hüüdnud aga wihaga: Üks häbemata 
lugu on see! Meie eneste seast walitsewad need lawa-
lad, kes meid peawad hukka saatma! — Kaupo! minu 
wend! Waata kizida so rahwas sääl seisab ja rõõmuga 
ootab, et sa nende juure tagasi pöörad, kes sind laiali 
laotatut kätega wastu wõtaksiwad! Teinepool ootawad 
jälle teised, kas sa meie õnnetuseks wenna tapjaks ja 
oma rahwa hukkajaks saad! 

E i mitte! wastanud Kaupo ehmatades wäikse hää-
lega. Mitte ärarikkujaks waid päästjaks lubasin ma 
oma rahwale saada. Teie hinge õnnistuse pärast olen 
ma moega kätte wõtnud! — 

*) Ei ole iialgi seda sündinud, lellest la keegi kroomla 
ei taä lõneleda. W . andja. 

(Kodu.maalt 3lr. 5.) 5 
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Weel ükskord pannud Iimanta Kaupole kõik seda 
häda ja wiletsust ette, mis siis saab tulema, kui tema 
mittenende poole ei heida ja ütelnud: Pööra tagasi 
oma rahwa juure! 

Imelikud liigutused käinud Kaupo südamest läbi. 
S ä ä l hüüdnud korraga trompetid linnast, mis teda 
nagu unest ülesäratanud. Ta hüüdnud: „Kaitske 
mind pühad! Kaitse mind taewa kuningana niisuguses 
kiusatuses!" —Sellepääle läinud ta tormiga Iimanta 
pääle, aga Iimanta seisnud liikumata tema ees paigal 
ja ei ole tahtnud oma noorepõlwe sõbrale mitte wastu 
hakata. Juba saanud ta mitu haawa Kaupo käest, 
mis pääle Waidelotid kaebades sarwe puhunud. See 
äratanud ka Iimanta ülesse, et ta mitte üksi oma elu 
eest ei wõitle, mis pääle ta ühe korra oma moeka 
keerutanud, ja siis olnud Kaupo kilp puru, ja teise 
hoobiga olewat ta Kaupo taieste maha löönud. — 
Sellepääle olewat aga kihwt, mis Kaupo moega kül-
ges olnud, Iimanta were sees käima hakanud ja nõnda 
olnud Iimanta ka warst surnud maas. — Seda 
nähes olewat kõik Lätlased ja Liiwlased ära põgenenud 
ja Sakslased wõitu saanud. 

Nõnda lõpetab Garlieb Merkel oma luuletuse 
luau, mis ma siin lühidelt olen jutustanud. Siin 
tahab ta Kaupo pääle kõige mustemat warju wisata, 
et tema Iimanta wastu kihwtitatut mõegaga olla 
tulnud, mis ükski kroonikus kusagil ei tunnista. 
Nõndasamma ei ole Kaupo iialgi Riigas Kubs mäe 
pääl Iimanta käe läbi surnud, waid Eestlaste käe 
läbi Põltsama ja Willandi wahel, kuida Läti Hendrik 
(Kap. XXI, pag. 230 u. 231) sellest kirjutab; nii-
samma ka Rüssow I. Thl. pag. 18, O . Kienitz II. Buch 
der Livl. Chron. pag. 90 , Rig. Almanach 1875. 
pag. 79, Fell. Blätt. I. Thl. pag. 56 j . n. e., kus 
selle korraga ka kõige wahwam Eestlaste wanem Lem-
bUu ühe Lätlase Vcko käe läbi ära tapetut. Nõnda 
on Kaupo suguselts suuremalt jaolt kõik Eestlaste käe 



läbi surma saanud, sest tema poeg Verthold ja wai-
mees Waane langesiwad ühes endises lahingis I imeri 
jõe ääres ka Eestlaste käe. al. Mis eesseiswas luule-
tuses ühest Eesti wägewast wanemast Igaunost rää-
gitakse, seda ei ole ka olemasgi olnud, sest Liiwlased ja 
Lätlased on Eestlasi Tartumaa wana nimega „Ugaunia 
wõi Igaunia" nimetanud, kuida Ed. Pabst Läti 
Hendriku kroonikas (Kap. Xl, pag. 91, Anmerk. § 7 
daf.) seda üsna õieti seletab. Teises kohas (Rig. 
Alm. 1865, pag. 70) ööldakse kül Igauni „ära aetut" 
olewat, sest et Liiwlased Eestlasi siiamaale tagast 
tunginut. 

Eespool Merkeli luuletuses ette tulewad wanad 
Liiwlased I i l o ja Viilzo ei olnud enam ristimata pa-
ganad, waid on esimesed nstitatut Liiwlaste ülemad 
olnud (Läti tzendr. Kap. I, pa^. 4, Rig. Alm. 1865, 
pag. 74), nõnda ka I imanta, Viliendi, Nldenaago, 
Waade, Waldeko ja Ierweder (Läti Hendr. Kap. 11, 
pag. 6) , kes aga ristiusust ära oliwad taganenud 
(Kap. I l , pag. 15 u. 16, Anmerk. § 6) ja piiskoppi 

P Bertholdi omalt maalt wälja minna sundisiwad. — 
Dabrel ja Aazo oliwad isigi, kuida meie eeSpool oleme 
näinud, Kaupoga ühes Eestlasi surumaS ja tapmas. 

Olgu siin niipalju Garlieb Merkeli wälja mötel-
dut jutustuse seletuseks, et keegi seda ju t tu tõsiseks 
histooriaks ei pea pidama. Ma olen isigi mõnda 
meest kuulnud, keS Moskwa Woldemari „Wanem 
Iimantat" on lugenud, et nemad seda tõsiseks his-
tooriaks on pidanut, — wistist sellepärast, et nemad 
päris histooriat mitte hoolega ei ole uurinud. 

Ommeti ei wõi mina siin ei Kaupot ega Merkeli 
hukka mõista, sest et nemad koguni teine tõisel ajal 
on elanud, ja teisel hoopis teine eesmärk olnud. 
Kaupost ööldakse, et tema waim sada aastat*) teistest 
ees olnud ja seda ette ära näinud, et nende wana 

') Rig. Alm. 1865, pag. 76. 
5* 



pagana usk mitte seisma ei wõi jääda, mikspärast 
tema ka kõigest südamest risti usu poole hoidnud ja 
seda kaitsta ja laiale laotada awitanud, Muidogi oma 
aegsel wiisil, kus jõuu kaudu jõuu wastu pidi seis-
tämä; — niisammo oli ka Merkeli waim omal ajal 
sada aastat*) teistest ees, sest tema tundis täieste 
siit rahwa minewiku ja nägi nende troostita olewiku, 
kus juures tema inimlikult tundja süda seda sugugi 
enam ei wõinud kannatada, et see tulewikus weel 
nõnda pidi jääma, waid pruukis priiuse ahelate lõh-
kumiseks neid kõige terawamaid riistu, mis wastu ka 
teised sellel ajal lõige jöuuga paniwad. 

Wiimaks on Kaupost weel niipalju ütelda, et tema 
üts neist siit maa sündinud ülematest wõi mõisnikudest 
on olnud (O. Kienitz, Livl. Chron. pag. 293), kellel 
Saksa rüütlitega wõi mõisnikudega ühesugused õigused 
on olnud (Hupels nord. Miscell. S t . 27, pag. 579), 
ja et nemad ka üksteise sugust naisi on wõtnud, kuida 
meie eespool Kaupo tütre Hedwigi juures oleme näi-
nud, kes praegu elawa Ung<rn-Sternbergi sugukonna 
asuemaks on saanud. Pääle seda peawat ka Liewen'ide 
sugukond Kaupo järeltulijad olema, kelle suguwõsa 
hakatuse ja kaswamise tahwel Hupels neue nord. 
Miscell. St . 1 3 - 1 4 leida on**). 

Nüüd oleme ühe wana aja siit maa auusast mehest 
tõnelenud, aga, nõnda kui tääme, oli wana Kaupo 
Liiwi rahwa sugu mees, kes ka Soome kännust ja 
Eestlaste sugulased oliwad. See rahwas olewat wana 

*> Jetzt und Tonst. Moskwa 1871, pag. 63. 
**j Liewen'ide sugukond peawat Hinze Live järeltulijad 

olema, kes «!вШ 1386 Permeli mõisa päris omanik oluud, 
kelle asuna Liiwlaste würst Kaupo ofl*. Liewen'ide wapi sees 
olewal Kaupo surma mälestus weel kolme lillega märgitut, 
:niö neid kolme oda tähendawat, misga Kaupo aastal 1216 
läbipiotetnt. Keifcri»a Katariina ll. kinkis Kuuramaalt Mesote 
mõisa selle foule päriseks, mis praegu nende käes on. 

Wälja andja. 
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aja uurijate arwamise järel, — kuida ka hilja üks 
prohwessor Tartus, õpetatut Eesti seltsi koos olekus 
1875 oma kõne läbi seletanud, — Lätlaste kõrwas 
see wägewam ja pää rahwas siin maal olnud, kes 
aga nüüd Liiwimaalt jäljetumaks ära on kadunut ja 
Lätlaste sekka ära uppunut. Oma keele järele oleks 
see rahwas niisamma Eestlaste sugulane olnud, kui 
Tartu- ja Wõrumaa rahwas Tallinnamaa rahwale, 
sest nende keel lähäb wäga Tartu- ja Wõrumaa rahwa 
keelega ühte, nõnda ka Halliste ja Karksi rahwa kee-
lega, kes muidugi Metsepoole maal nende kõige lähe-
mad naabrid on olnud, ja wõib ka olla, ehk koguni 
jaolt nendega üksteisega segamini juhtunud, ehk kül 
Oskar Kieliitz (pag. 19) ütleb, et nemad wäga selle 
eest olewat hoidnud, et nemad endid mitte teistega ei 
ole seganut. — Ma annan siin mõne sõna Li iwi ja 
Halliste keelis: Liiwi keeli: ta um jo kaugön jeds, 
— Hall. k. ta om jo kawwen ehen. — L. fääl äb 
uo äb üt kuonnö, — H. sääl e' p'o ütte kõdun. — 
L. nänt naised om amad konn, — H. nende naise 
om kit kõdun. — L. meg vilöm üd touis tagan, — 
H. me kurdam üit töise tagan. — L. ma äb näe. 
mis sälja tagan um, — H. ma 'p näe, mis seillä 
tagan om. — L. see um kaugön tagan, — H. tema 
om kawwen tagan. — L. tuul puhub velan, — H. 
tuul puhub wälän. — L. mina ab tied, kuna suur 
isand säält jõudab koda tutt, — H. mina > tääden, 
kuna suur isänt säält jõwwab kodu tulla. — L. 
vollön um appön maka, — H. õllel om hapu magu. 
— L. is uo südamt tämmön, — tz. es ole söant 
temal. — L. tämmön um üd rontod, — H. temal 
om üits raamat. — L. petuksön liitöd jalgad, — 
H. petüsel (roole!) lühikese jala. — L. ta sie dentis 

*) Eesnimctatut Liiwi teele :'õiud on rrõetut Dr. M. 
Weste Untersuchungen zur vergleichenden Grammatik des Fin-
nischen Sprachstammes, Leipzig 1873. W. andja. 
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uls, sis ta tämmon sai terröks, ne ke se tuoi, — tz. 
ta selle wennit üles, sis ta temän sai terwes, nii kui 
see tõine. — L. kaarnöS kaarnön silmö äb radlö, — 
H. kaarn kaarna silma 'p raku. •.— L. seda um wanad 
jalgadön üüdöl pääwal küll käedöd, — H. seda om 
wanul jalul utel päewal tüll käüt't. — L. ta um 
min isan sulli, — tz. ta om minu ätt (isa) sulane. 
— L. vist ne luud loodan ala, — tz. wiska nee luu 
lawwa ala. — L. pinu magub loodan all, — tz. 
peni magab lawwa all. — L. anda öbistön veta, — 
H. anna hobestele wet. L. töö mied pictulub peri-
miest kuul, — tz. töö mihe peäwe peremeest tulleme. 

On ka kül sõnu Liiwi keeles, mis kuidagi jälle 
Eesti keelega ühte ci lähä, kui: piski jel mõtsan 
ä igas , — wäike maja metsa ääres; — ma pcislõb 
tuln ä igas , — ma soojendan tule ääres; — tsupin, 
— hunniku kaupa; — amin päävin, — terwit ehk 
täiel päewil; — korra*) paint laskis ne lamböd 
sududõn^*) jera sööd, — elaja karjane laskis need 
lambad huntidel ära süüa; — se um minnön l ä ä -
l am *'**), — see on minul raske j . n. e. 

Olgu siin niipalju mõne sõnaga meie sou ära ka-
dunut rahwa keelest mälestuseks, kust meie selgeste 
näeme, et nemad meile mitte wõerad ei ole. 

Imelik tuleb see mul aga ommeti ette, et need 
kaks rahwa sugu üksteist wäga on wihkanud ja ühe-
teisele waewa teinud, mis kül ka jaolt sellest wõib 
tulnud olla, et Liiwiast kõigeesite sunniti ristiusku wastu 
wõtma ja et Eestlased siis nende waenlasiks saiwad, 
tui nemad Sakslaste ja Lätlastega Eestlast ristiusku 
sundima ja riisuma tuliwad. 

*) Wõib olla, et meie endine mõisa „korraline" Li iwi 
„korra'st," eht elaja karja« on tulnud; wõib ta olla, et n'ad 
fonto järele mõisa karjas käisiwad. 

* * ) „sududõn« wõib ka Tartu keele «sutedel ehk susidel" olla. 
*** ) ..läälam" olen ma kül sagedaste Eestlaste suus kuul-

nud, aga selle tähendust ei täädnud ma mitte. W. audja. 
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Et meie nüüd kord Liiwlaste juures oleme, siis 
räägime weel, mis wanad kirjad nende wanast ajast 
ja ka uuemad nende kadumisest kõnelewad. 

Liiwlaste nime üle on palju ja mitmesugust ar­
wamist olnud. Et nende nimi „liiwast" on tulnud, 
mis Sakslaste seie tuleku ajast räägitakse, kui nemad 
selle maa nime tääda tahtnud, aga üksteise keelt mitte 
ei ole mõistnud ja näitnud sõrmega maa pääle, kus 
paljas liiw olnud, siis arwanud Liiwlastd Sakslast 
liiwa nimet tääda tahtwat, ja ütelnud: see um liiw! 
— siis olewat sest maa ja rahwa nimi tulnud. — 
See on a§a üks tühi arwamine, sest Rooma ajalu-
gude kirjutaja Pliinius*) täädwat juba Skandia Hille-
woonidest kirjutada, mis Goothi keele wäljarääkimise 
järel Lewoonide wõi Liiwide nimi olewat. Et nemad 
Soome sugu rahwas on, seda tunnistab nende keel. 
Üleüldisest Soome sugu rahwast räägib juba ka Room-
lane Tatsiitus**): „See rahwas on wäga toores ja 
ütlemata waene. Neil ei ole ci sõariist«, hobusid, 
ega maja jumalaid. Rohud on nende söök, elajate 
nahad riie ja maa nende magamise ase. Nende ainus 
tugi on nende jahi widud, kelle noolist n'ad puuduwa 
raua asemel kontidega teritawad. Jaht toidab mehi 
ja naest; sest nemad käiwad korra järele jahi pääl ja 
jägawad üksteisele oma saaki. Nende lastel ei ole 
muud warju metsaliste ega wihma wastu, kui üksnes 
okstest punutut onnid. Sinna alla tahawad noored 
mehed, sääl otsiwad ka wanad warju. Ommetigi pea-
wad n'ad niisugust eluwiisi paremaks, kui põllu tööga 
ennast waewata, ehk kodu tööd teha ja enese ja teiste 

*) Kajus Secundus Plinius, sünd. 23. aast. p. Kribt. 
uue Koomo (Novuni Соіішш) linnas Itaalias; sai aast. 79 
p. Är. Wecfuwi iräljapurslamise juures õtsa. Wõi on sce 
Plinius Cacilius, Ui aast. 62 p. Kr. sündis? — 

**) Cornelius Tacitus, sünd. aast. 54 p. Kr.; surnud 
aast. 117; kuulus Rooma ajalugude kirjutaja. 

Wälja andja. 
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Warandust lootuse ja kartuse al ^aitstck. N'ad on kõikis 
asjus julged ja rahul; niihästi inimeste kui juma-
läte poolest, sest nemad on seda kõige raskemat asja 
kätte saanud, see on: et nemad selles olekus nõnda õnne-
likud on, et n'ad iial enam paremat ei soowi. — Mui-
dugi ei wõi Tatsiitus seda mitt eüksi Soome sugu rah-
wast ütelnut olla, waid ka teistest põhjapoolsist rahwast. 

Nõnda wõis Tatsiituse ajal siin maal lugu olla, 
aga 3. ja 4. aasta faeal oliwad suured rahwa rända-
mised, mis ka siit rahwast paigast ära on nihutanud. 

Suurem jagu Liiwi wõi Hillcwooni rahwast ole-
wat ju wäga wanal ajal Rootsi maale rändanud, 
mikspärast Meinhardi ajal neid aga weel üks wäike 
jagu Düüna ja Kõiwa ääres olnud. Kui Soomlased 
alles Niimeni jõe ääres olla asunud, siis olla Liiw-
lased praeguse Kuuramaal aset olnud. Nks jagu neist 
saanud wiimse Kuuramaa põhjapoolse nurka litsutut, 
kus nende sugu praegu weel leitakse. Sääl olewat 
n'ad 12 küla sees elanud ja targad mere mehed olnud. 
Sakslaste seietuleku ajal olnud nemad ka juba tublid 
põllumehed, kalapüüdjad ja mesilaste pidajad; ommeti 
ei ole nemad oma maa saakide wäärtust weel õiete 
mitte tunnud ja olla seda wäga imekspannud, kui 
Sakslased neile selle wähä eest, mis nemad juba maha 
oliwad wisanud, weel hinda pakkusiwad. 

Nende keel ja kodused saadused olnud Eestlasteg 
ühesugused, ja nende maa niisamma kiilegundade 
kaupa sisse säetut, kellel wanemad eesseisjaiks wõi 
walitsejaiks oliwad. Need elanud wõsade ja mallidega 
kinnitatut kantside sees, keda n'ad kõige ennemine jo-
gede kaldale ja mägede pääle on ehitanud, nende usk 
on ka enamiste Eestlastega ühesugune olnud, ja olla 
Soomlaste Jumalat Toora wõi Taarat allustanud; 
mõned pruugid olla nemad ka Lätlastest enestele wõt-
nud. Isiäranis on neil wana Preisi wiisi järele walge 
hobune jumalate nõuu tääda andja olnud, kuida meie 
seda enne oleme näinud. — Toraida nimet arwab 

a 

: 
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kül Merkel sõnast „Toor apita" tulnud olewat, kuna 
Aug. Döbner (Mg. Alm. 1863, pag. 72) seda Daan-
lastest ütleb pantut olewat. — Surnud olewat ära-
põletatut; olnud ta sõamees, siis kõige hobuse ja sõa-
riistadega. Jumalatele olewat metsades ja mägede 
pääl ohwerdatut, ja neid õiete ära lepitada, neile ka 
sagedaste inimesi ohwerdatut, isiäranis aga wangist. 
Raskeste haawatut, wigased ja wanad olewat surnuks 
löödut, ja selle wiisiga eest ära koristatut. Naisi ole-
wat neil mitu olnud, kes meest kui pärisorjad tecni-
nud; ommeti saanud üks teiste seast kõige ülemaks 
peetut. Tütarlapsi olewat aga niipalju elusse jäätut, 
kui tahetut; mis üle seda, need olewat pärast sündi-
mist warsi ära surmatut. Nõnda oli Liiwlaste • ja 
wissist ka Eestlaste elulugu, enne kristlaste seie tule-
kut siin maal. 

Üleüldse oli Läänemere maade loomulik seisus nii-
sugune, et nende naabri riigid ühtepuhku neisse puu-
tusiwad. Ta seisis Taani, Rootsi, Littawi ja Wene 
würstiriikide wahel ja sai nõnda igakordse wõidu-
mehe käes mängi asjaks. Taanlane oli juba wäga 
wanal ajal siit maa rahwast enese maksu alla sundi-
nud, kellest n'ad endid wahest ka lahti päästnud oli-
wad; sest üts Eesti kuningas Vaus nimi, olewat 14. 
Taani kuninga Hööteri ära wõitnud ja tapnud. Selle 
läbi saanud Liiwlased, Eestlased ja Kuurlased Taani 
ikkest korraks lahti, mis Hööteri poeg neile aga jälle 
selga olewat sundinud. Teiseltpoolt sundisiwad hilje-
malt jälle Wene würstid siit rahwast enesele matsu 
maksma, aga nende poolt toodi ka würsti Wladimiri 
ajal 988 aastal risti usku seie maale, ja sunniti neid 
oma ebajumalaid maha jätma, ja ristmist wastu 
wõtma. Kui see ka mitte kauaks ei kestnud, siis oli 
see neile ommeti nõnda sügawaste meele jäänud, et 
kui Sakslased neid tõega ümberpöörma sundima hak-
käsiwad, st nemad siis enne oma jumalate käest nõuu 
küsinud, kas n'ad kreeka wõi katoliku usku wastu pi-
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diwad wõtma. Liisk langenud aga ymmeti katoliku 
usu poole. 

Nõnda hakkasiwad siis piiskop Albert ja Kaupo 
waljusega siit maa rahwale ristiusku pakkuma ja ka 
otse piiskopliku riiki alustama. 

Oleksiwad järgmised ristiusu toojad nõnda oma 
tööd edasi ajanud, kui Albert ja Kaupo seda tegiwad, 
siis oleks nende riik seestpidi ühemeeleliseks ja wäljas-
pidi waenlaste wastu tugewaks saanud. Et nende 
järel aga waimulikud ja ilmalikud ülemad üksteise 
wahel tülisse läksiwad, siis tuliwad nende wahel lah-
kumised ja lagunemised, mikspärast Liiwlastel, Kuur-
lastel, Lätlastel ja Eestlastel nende wastu midagi 
usaldust ei wõinud olla. Kuna n'ad oma riiki seest-
pidi ühenduse läbi wäljaspidi waenlaste wastu oleksi-
wad pidant kindlaks tegema, selle asemel surusiwad 
n'ad siit maa waba rahwa omaks pärisorjets maha, 
misga n'ad aasta sadade kaupa ülekohut ülekohtu 
pääle koormasiwad, mis weel tänapäewani oma paha 
lvilja kannab. Selle õnnetuse läbi tuli siis üks 
segamise ja käärimise aeg, mis kõik keelte ja feltsliku 
seisuste wahed ära rikkus. Lätlased, kes järele andja-
mad oliwad, oliwad nii õnnelikud, sellel käärimise 
ajal oma suguga weel hinge pidama jääda, kuna 
Liiwlased hoopis ära kadunut on. See on kül wae-
walt uskuda, aga siiski tõsine sündinud asi, et üks 
terwe rahwas, tes Sakslasi teisi siitmaa rahwast awi-
tastwad alla sundida, ja kelle seast niisugune wägew 
mees, kui Kaupo, on tulnud, et see nii soutumaks 
kaduma on läinud, et Liiwimaal neist praegu mitte 
jälge enam järele ei ole. Minewa aasta saeal on 
üks õpetatut ajalugude uurija Schlözer keiseriina Ka-
tariinat palunud, et ta Li iwi- ja Kuuramaal pidi 
laskma järele otsida, kas neist kadunut Liiwlastest ku-
sagil weel pidi jälgi leida olema. Ajalugude raama-
tud ja wanad kantside rusud tunnistawad ftda ilma 
kaksipidi mõtlemata, — kuhu on n'ad siis selle aja 
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sees jäänud? On n'ad siis hoopis ära lõppenud? 
Kui see lugu ühe nii kaunis suure rahwaga nõnda 
on olnud, mis asja läbi wõis see siis sündida? — 
Nende küsimiste pääle ei wõinud kustki õiget wastust 
saada. Ka selle aegsed täädused, mis keiseriinale kuu-
lutati, ei annud selle üle paremat seletust. Pääle selle 
tuli weel mõnda sinna juure, mis seda asja weel kir-
jumaks tegi. Üks neist olnud üks mälestuse kiwi, 
mis Dondangi rändas leitut ja kelle pääle Ladina 
keele kirjutatut: 

„Isand halastagu meie pääle! 1701 riisusiwad 
meid Saksid, 1702 Rootslased, 1706 Moskowiitid, 
1707 Rootslased, 1710 Moskowiitid, ja nendega ühes 
möllas üts hirmus katk ja nälja häda Kuuramaal. — 
Mai kuu tõi meile meie Herzogi Friedrihi Willem 
Kaastmiri abiga tagasi. Dondangi randa jäiwad 
Iaunzeemist kunni Iozma 1600 inimesest weel wäe-
walt tumme hinge järele." 

See oli jo ühe sureja häda hääl! Aga kes oli see 
sureja? Liiwlased — ükskord üle Kuura- ja Liiwimaa 
wälja laotatut wägew rahwas, kes nüüd kõige wiimse 
Kuuramaa nurka kokku tungitut, kõigist tähelepanemata 
ja unustatut, ja peaaegu hoopis ära kustumas on. 

See sundis Peeterburgi akadeemiat aastal 1846 
ja 1852 seda asja weel" ükskord läbi tatsuma, ja 
saadeti kaks meest sinna, et seda järele pidiwad uuri-
ma ja ülesse wõtma, mis weel wõimalik oli. Aastal 
1858 saadeti akadeemikus Wiedemann uueste sinna, 
kelle laadustest kui ka tema eelkäija Sjögrceni kirjadest 
mõne sõna siin tääda anda tahan, mis nemad weel 
oma silmaga näinud: 

„Praeguse Liiwlaste eluase on Dondangi ranna 
liiwasel kaldal, mis Domesneest 10 wersta õhtu poole 
ja M a lahe randa mööda 12 wersta hommiku poole 
ulatab. Riia pool elawad neist Lätlased ja wastu 

^õhtut seisab neil mets ja soo, hommiku poolt puutu-
"wad nemad ka Lätlastega ühte. Aastal 1852 olnud 
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sääl weel 136 Liiwlaste talukohta, sest saadik (1858) 
olla nende aru tähtsalt wähänenud. 12 aasta eest 
(1846) olnud sääl weel 2324 inimest, kes Liiwi sugu 
olnud, nende keelt mõistnud ja rääkinud; praegu 
(1858) olla neid aga weel mõned järele jäänud. Need 
olla üts kehw kalapüüdja rahwas, kes oma isade 
mälestuisi ja nende keelt weel tundwat, ja oma ees-
wanemate kombedest kinni pidawat. — Nõndasamma 
olewat see lugu Liiwimaal Salatsi rändas läinud. 
Juba aastal 1846 ei ole Sjögreen Salatsi ümber 
elawa inimeste seas Liiwi keelt enam leidnut; ommeti 
olewat 22 inimest seda weel, kui läbi une wähä mä-
letanud. Aastal 1858 olnud Weel 8 inimest — 5 
meeste- ja 3 naisterahwast — keda Liiwlaseks on 
wõinud arwata. Praegu on Liiwlased Salatsi ümbert 
hoopis kadunut. Riigas ja Wõnnus on neist weel 
mõned märgid wanast ajast järele jäänud. Sääl on 
üks Liiwi mägi, Liiwi uulits, Liiwi kell ja mõned 
talukohad Kuura- ja Liiwimaal, kes seda nimet kanna-
wad. Paris Liiwiast on aga üksnes — nii kui ees­
pool juba nägime — Kuuramaal Dondangi rändas 
leida, kes weel oma istloomuliku olekut keeles ja elu 
lombedes kinni pidawat: aga n'ad olewat ka sääl üsna 
kadumas, n'agu üts wanake, kes surres oma wiimseid 
silmapilkusi ligi näeb jõudwat. Selja taga on temal 
üks pik, liikuw elu, tema ees aga — unustus! Weel 
ükskord waatab ta oma ümbruste pääle, mis temal 
armsaks saanud, weel ükskord teeb ta oma emakeelel 
palwet ja siis jääb lõik tasa ja waiki; nõnda saab 
ka warsti Liiwi rahwaga lugu olema, kui tema wiimne 
haud walmis on kaewatut. — Ommeti ei saa nende 
mälestus meie hulgast mitte kaduma, sest nende nimet 
kannab ja saab kandma igaweste meie armas ja kallis — 

k o d u m a a ! ! 
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